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〈視点・キーワード〉 
子育て・教育 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 

子育てをしやすいまちづくり、少子化対策と銘打って政策を立てているようで
すが、子供が楽しむ、学ぶ場所があまりにも少ない｡又、子育てに非協力的
(18 歳まで学費、医療費無料化なし)であり、丹波に魅力なし、住むきなしと
なっている。ほんとにやる気があるのか疑問｡声ばかり。 

 

2 
各学校において、楽器、体育備品、理科や技術家庭備品に格差がある 
学ぶ子どもたちに教育として差が生じている。 

先生の知識の統一を図り、同じ教育を目指してほしい。また、先生の良いとこ
ろ、悪いところは共有を図っていただき、平等な教育を目指してほしい。 

3 現在は離れているのでよく分かりません。 

自習スペースと、そのための時間がほしかったと高校生の時は思っていまし
た。 
例えば高校が18:00に閉門するとして、18:00-22:00まで非常勤の警備
員がいる状態を作って、その間生徒たちは自習ができる環境を作ることがで
きればと考えることはあります。 
現役の時は柏原住民センターが22:00まで空いており(今も？)非常に役に
立ったので、もっとこういうところが増えてほしいです。 

4 
子育て支援課の仕事に対する責任感や向上心などが感じられない 
もっと 現実に目を向けて改善点をスピード感をもって対処すべき 

今のままでは子どもを大切に考える前に親の顔色を伺っているという感じ、
設備等の環境面もだし 子ども達の躰や心をつくる給食の内容もだし 教師
など回りの大人の人権意識の低さなど改善点は多い 
一人一人が思いやりを持ち 人格を向上させる施策が必要 

5 

医療費はこども医療費助成制度により、安心して暮らせています。 
子どもの遊び場が少ないように感じており、特に未就学児などを遊ばせる公
園がないと思います。 
学習面での教育としては他の自治体と比較して秀でている部分があるのか
わかりません。 
空き家はたくさんあるのに、取り壊しが行われません。 
私の知り合いには、柏原町内に新築したいけど、場所がないと言う声をたく
さん聞きます。 

未就学児の遊び場の設置、増設も必要だと思います。 
また、優れた人材輩出の面でも兵庫県と協力するなどして、小学校、中学
校、高校教育において、有名になってもらえるともっと若い人が住みたい街に
なると思います。 
若い人の住環境整備という面では、特に柏原町内に新築住宅が増えるよ施
策を希望します。 
そうすることでコンパクトシティ化にも寄与すると思います。 

6 

公立の保育園がなく、レベルが低い。 
子どもが少ないため、公立の園がないことは仕方ないことかもしれないが、
もう少し介入してしっかりと指導をしたり指針を示したりして引っ張ってほし
い。小学校統合の話はきちんと話し合いがされ進んでいるので、全員が納
得することは難しいかもしれないが、子どもがのびのびと学び、遊べると満足
である。 

 

7 教員が不足して大変そう。 子どもたちが元気に育つまち。 
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8 

丹波市としての教育については、ICT 活用など進んでいると感じる面もあ
る。しかし、他市と比べると教育の目玉が何かはっきりとはしていない。丹波
市の教育はこれを目指す！といった強いものをあまり感じられない。それと、
依然として旧町の枠組みにとらわれているように感じる。市として一本化され
ていない。個々の学校の特色も大切だが、市として統一して取り組むべきも
のができていないと感じる。例えば、施設や設備の状況も偏りがある。給食
の献立についても地域差がある。細かいことを言えば、電子化への取組状
況も各校ごとにばらついている。教育内容についても少なからず差がある。 

かつては、情報教育と言えば氷上(丹波)ということが県内でも知られてい
た。これからは、丹波市と言えば、「○○教育」と言われるようなものを掲げて
ほしい。他市から認識されるだけでなく、市民が丹波市は今こんな教育を進
めているんだと認識してもらえるようであってほしい。万人が合うものは難し
いかもしれないが、何か特色を持ち、それに向かって進んでいることを知って
もらうと、他市からも丹波市で学びたいという人が少しは出てくると思う。と
にかく、丹波市の子どもたちは羨ましいなあと思われる教育の推進をお願い
したい。 

9 

現在、３人の子育て中です。子供たちが笑顔ですくすくと成長している姿が
一番うれしいです。 
丹波市は自然が豊かなところが強みで子供たちは伸び伸び育っています
が、意外に医療費がかかります。無料化いただければ助かります。 
また、近隣に親子で遊べる公園が少なく、市外へ行っていました。各地域に
子供が集える公園が必要だと思います。 

子供が集まるところには、大人が一緒に来ます。実家の祖父祖母なども一緒
に集えます。 
各地域に、無料で使える子供向けの親子公園が整備できれば、賑わいがで
きます。 
子育て世代には、子供が笑顔になる施設があると同世代同士の交流もでき
ます。 
何度も訪れたい公園があれば、SNS ですぐ発信されます。さらに人が集まり
賑わいが生まれ、住んでみたい気持ちを育みます。 

10 

子育てをしていて丹波市に「魅力」は感じていない。 
ここでは子どもが遊べる公園すら整備されておらず、気候によっては室内で
遊べる場所があれば良いが、そのような場所もない。 
近所で遊ぶ子どもを見なくなった。 
公園では高齢者の方がグランドゴルフに使用されていて「邪魔だ」と言われ
たこともある。 
 
学校でタブレットが配布されてから、本を読まなくなってしまった。 
ネットで調べるという楽な方法があるから、自分で調べる方法を考え、ひとつ
ひとつ調べ、まとめる、という力が付かなくなったと思う。 
宿題などタブレット必修になってしまっているが、せめて休日は自宅に持って
帰らない方法を考えて欲しい。 

のびのびと自由に遊んで過ごせる場所を増やし、子どもの居場所を増やし
て欲しい。 
子どもたちが大人になってから「ここに住みたい、ここで子育てをしたい」と
思ってくれる丹波市に変わっていって欲しい。 

11 一般的 他にないような思い切ったことに取り組んでほしい 

12 子どもが少ない 明石市のような政策を思い切って取り入れてほしい。 

13 

ネット環境が整備され、子育てや教育機会に不足は感じない。しかし、子ども
の得た(学校で学んだ)情報と実体験が結びつく機会(多様な職業や先端
技術がいかされた場面)は少なく、都市部と比較して教育機会の充実には
家庭の負担が大きい。 
一方、都市部と比較して豊かな自然環境と、地域社会の教育力は高い。なら
ば、都市部と一線をかくし、のびのびと子育てできるシステムの構築が丹波
市の魅力を高めると考えられる。 

教科書の内容は、都市部でしか共感できない内容が多い。公教育には、農
山村部において決定的に不足している、多様な体験活動家や多様教育機
会を設定してほしい。 
一方、地域社会の伝統的つながりは強く、遵法精神や道徳は、地域社会で
の体験や地域の大人から学んだ。しかし、高齢者の進展と若者の流出によ
り、地域社会の教育力が低下している。 
地域組織の再生と支援を進めることで、都市部と一線をかくした、子育てや
教育 環境が構築されるのではないか。 
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14 
・子育て支援が突出しているイメージがない 
・教育もどのステージにおいても選択肢が少ない 

・モンテッソーリ教育など多様な教育方法が選択できる環境 

15 

子育て支援は不足はないと思っています。中学卒業までの医療費無償も助
かっています。教育については福知山市や近隣の町との差が発生していると
思います。市内の高校も魅力的でなく、このままだと、どんどん市外へ進学す
るのではと思います。 

まず子供を増やすことに力を注ぐべきだと思います。若者自体も少ないです
が、マッチングアプリを市で作ったり、結婚する若者を増やすべきだと思いま
す。古民家再利用や市内の仕事自体も活気あるものにできないか、電子化
の相談や労働環境の改善や中小企業への干渉を増やし若者でも働き安い
環境を整えるべきだと思います。医療費、保育園、学費にも援助をできるだけ
増やせるよう無駄な税金を洗い出すべきだと思います。教育も市外との格差
をなくし特色ある教育に力を入れたり、プログラミングや英会話などをもっと
取り入れるべきだと思います。 

16 
子供の数が激減し、閉園となった幼稚園や廃校の小学校が出てきている。こ
の少子化問題を打開するには、子育て費用や教育費の援助を行う他ないと
考える。 

子供が過ごしやすく、その子供たちが大人になり子供ができたときに地元に
帰ってこられるような環境と制度を整え、活気あふれる街にしたい 

17 

コロナが流行るたび外出を禁止して家で過ごすようにしているが、外で過ご
すにも公園が少なく、遊具も充実していないので遊びにも行けない。もっと子
どもたちが元気に走り回って遊べる施設を作るべき。 
そうすれば、市外からも人がやってきて、経済効果もある。 
石川県小松市にある小松航空プラザというところに大きな遊具があったが、
あれくらいの遊具のある公園があると子どもたちはストレスなく遊べる。子供
の体力低下は環境にも影響されていると思う。 

上に同じ 

18 もっと改善できます。 みんなが笑顔で過ごせる街 

19 
子どもの数が激減していく。 
こどものための施設が少ない。 
学校と地域との関係が希薄になっている。 

丹波なら安心して子育てができると思える施設や制度がある。 
よい教育を受けられる。 

20 
自然や地域の人間関係はとても良いが、教育が悪すぎる。子供を地域で育
てるのなら高校卒業までの医療費無料化やクラブ活動の充実、など子供が
成長して社会に出た後、子育てをするならとおもえる丹波市を作って欲しい 

地域と学校が一体となって文化、スポーツが学べる市に育って欲しい 

21 子供が少ない 子供がたくさんいる市 

22 大変優れている。進んでいる。 子どもが更に少なくなっても、今のレベルは最低限維持してほしい。 

23 もっと子どもに対する補償を充実させてほしい。  

24 神戸、三田などの阪神間と違って選択肢が少ない。 阪神間に負けない市内の学生の学力向上。 

25 
ハッピーバースやミルネの取組など、個々の施策は他市町に比べて劣ってい
るとは思えないが、PR が上手く出来ているか(市民や他市町の住民に周知
されているか)は疑問。どう PR していくかが課題ではないか。 

近所の方による見守りや声かけ、困り事相談など、過度な干渉にならない節
度を守りつつ、地域全体で子育てを応援できる住民意識が醸成されること
で、核家族世帯でも安心して子育てができるまち。 

26 
子育て世帯の支援をしないとどんどん子供が減っていく。給食費や保育料
などできれば安くしてほしい 
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27 学力低下が気になります 

子育て世代に優しいまちになってほしいです。 
せっかく一人ひとつタブレットを配布してあるので教科書のデータ化をお願
いしたいです。 
毎日 10キロ位のリュックを背負っているので体を壊さないか心配です。 

28 

災害の少ない町で住みやすく、都市部にも近い地域である。 
問題点は 2点 
人がいない町は滅びる。若い人が住みやすく子供が多い町にする。 
医療の充実を図る。 
インフラの整備を図る。 

 

29 

魅力については、見守りやボランティアなどを行ってくれる年配の方がいるこ
とです。(こども園での草刈り、クリスマス会でのサンタ役) 
改善すべき点においては、公園が極端に少ないことです。(道路で遊んでし
まう、交流が減る。) 
私自身、公園がたくさんある地域から嫁いだので少なさに引きました。 

公園が充実し、学校にも通いやすくインフラが整っていること。 

30 

出産後は相談や支援があり生活しやすいと思うが、子どもが成長すると支
援等も減り放置されている印象がある。こども園も住んでいる校区に入れず
遠くに預けにいったり、育休を伸ばしたりしないといけなくなる。人が少ない
のはわかっているが、今の状態だと丹波市で子どもを育てるのは大変。明石
市を見習って丹波市で子どもを育てたい！と思えるような町づくりをして欲し
い。お年寄りも大切だが、これからの世界を担う子どもたちのことをもっと考
えて欲しい。 

相談をしやすい雰囲気の場所づくり。 
こども園に入りやすくしてほしい。（最近は共働きが当たり前なので、兄弟が
いるいないで判断するのは、初めて子どもを育てる親に対して優しくないと
思う） 

31 
・学校あたりの子供の人数が少ない 
・大学生になった時、子供が通学できない 
・新興住宅地が無い 

・住宅購入補助、子供手当など市独自の施策があり、子育て世帯に魅力的
な街 
(福知山など近隣で働く世帯を呼び込み活気ある街) 
・関西の有名大学に通勤できる街 
・ 

32 

少しでも人口の維持・増加を考えるのなら、子育て世帯が丹波に移住してく
るだけの魅力が必要です。その為に、都会と同じ子育て支援や教育では魅
力を感じて「丹波で子育てを！」とは考えないと思います。丹波で子育てした
いと思うメリットをたくさんアピールできればと思います。 
例えば秋田県のように学力が常にトップであれば、不便な秋田も魅力を感
じるだろうし、福祉や児童支援が都会より素晴らしいなら丹波に住みたいと
思う人も増えるのではないでしょうか？ 
都会のまねではなく丹波独自の取り組みをアピールしていければと思いま
す。 

 

33 普通 子育て無償化 
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34 

教育については、 
小学校の教育方針が、子どもたちに寄り添ったものなのか疑念を抱く部分
がある。 
未来に向けた新しい取り組みは評価するが、その分、心の部分でのケアが薄
っぺらいものになりつつあるので、そこの対策も併せて取り組むべきであると
思う。 
公立高校などは、もう少し将来性のある学びが得られる環境を整えていった
ほうがよいのではと思う。 

表面上ではなく、心と心が通い合う空間作りを進めていってはどうか。 
イベントをするだけではなく、日常から何かそういう仕組み作りを考えるべき
かと。 
子育て世代が繋がり、出入りしやすい居場所作りなど。 

35 
相談窓口や子育てイベントなどがきちんとあり、利用を呼びかけしていただ
いている点がよい。 

充実した幼稚園教育をおこなってほしい。また、こども園から小学校へのステ
ップが大きいため、小学校の教員・支援員を増やしてほしい。 

36 
小学生中学生まで医療補助がありありがたい。神戸市など都会のひとにぜ
ひ訴求すべき。 

子どもがたくさん、一学年にふたクラス以上あるくらい人数がいる町。 

37   
出産から子育てについてはもっともっと手厚いサポート（手当）が必要で人
口減少に歯止めをかけるべきだ。 

38 
限定的だが、給食費の無償をされたので、子育てを応援してもらっていると
感じた。 

子育てに関するサービスが充実して、習い事など、選択して選べることがで
きるようになってほしい。 

39 

子供の遊び場が少ない。小規模な公園等をつくるのではなく福知山三段池
公園のような子供があつまり、保護者も安心できる 
公園をつくってほしい。また、アフタースクールや保育園など共働きに限らず
受け入れをしてほしい。親にもゆとりのある時間は必要である。市長が変わ
るたびに出産祝い金がある年、ない年はやめてほしい。損した気分だ。 

丹波市は閉鎖的な市である。よそ者を拒むイメージである。もっと企業や個
人の受け入れを積極的に行い町を活性化するべきである。 

40 子育ては何よりも優先すべき 自然に囲まれた教育 

41 

子育てするにあたって、特に不便な点は感じない。対外的に特にイメージが
強い施策を実施しているわけでもない。ハッピーバースもインパクトがあるわ
けでもないが、実施していることはよい。ただたとえ額が減っても期間限定に
ならないようしてほしい。 

都会にでていってもいいが、市長が言われる、いずれ帰ってきてほしい。その
ためには、最低限、子育て施策には力を入れておいてほしい。せめて、今の施
策は維持してほしい。高齢者施策も大切だが、生産年齢人口を維持できる
ようなことを住民も一緒になって考える必要がある。 

42 高校が遠い。交通機関の整備が必要。  

43 

里山ようちえんふえっこや中央小学校の担任制廃止、ごんげんさん・どんぐり
食堂、  大路未来会議、コミスク、青垣 de 遊び隊などの市民活動グループ
の充実など魅力的な部分もあるが、従来の教育現場がまだまだ多い。教育
委員会が意味ない会議だと聞くことがある。 

多様性のある教育が受けられるまちであってほしい。 
子どもの親や教育者だけでなく町全体で、教育が未来への投資だという認
識を持って教育現場や家庭、地域を良くしていく動きになってほしい。 

44 良くも悪くも、普通という感じがします。 
特色ある子育て、教育。 
見分れ×自然×農業 
保育料が安い。 

45 子育て環境に特に不満はありません 
子どもを連れて遊びに行けるような公園が少ないので、整備してほしい。 
福地山の三段池公園のような大規模な公園があればうれしいです。 

46 
こども園の体制や子育て支援が旧態依然としているイメージ。現場で働く大
人が能動的に考えられてない。 

国の方針とか、最近の動向を取り入れた子育て環境が整ったらいいなと思
う。 
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47 児童数が減少する中、小学校の統合議論が進んでいない。 
小学校の統廃合が進み公共施設の効率化や多様な人間関係の中で社会
性豊かな人間性を育む教育環境が確保されたまち。 

48 他市に比べて手厚さが足りない気がする 子育てしやすい地域 

49 

子育てをするにはいい環境だと思う。自然の多さや多少の不便さなどは子
供が感じ育つうえでは必要な要素だと思う。 
交通手段などは田舎相応で乏しいが都会に比べてトラブルには巻き込まれ
にくいと思う。 

自然などの環境を活かして、その環境を求める子育て世代を他市から取り
込めるまちになってほしい。 
明石市が子育て世代を手厚く補助して人口増に成功しているが、そういった
モデルケースがあるので丹波市も挑戦してほしい。 
もちろん市の規模の大きさなど不利な部分はあるが、老人だけに手厚いまち
ではなくこれからの世代を育むまちを目指す必要はあると考えます。 

50 
個人的に丹波市＝「子育て・教育」のイメージはそこまでないのかなと思いま
す。もっと市民だけではなく、市外の移住定住希望者が丹波市を選ぶ後押し
になるくらいに、「子育て・教育」のイメージがあればよいなと思います。 

子育てについては、子どもを育てやすいように子育て世代への経済的支援
や公園等の子どもが遊べるところが増えればと思います。 

51 
子育て世代への支援が十分ではないと思われる。 
他市では給食費無料となっているところもあるので、丹波市においても給食
費無料化など、保護者支援策を充実して欲しい。 

子育て世代が安心して暮らせる町にして欲しい。 

52 
他市町村に劣らない程度の施策が実施されています。しかし、逆説的に考え
ると、明石市のような特筆するような施策がないため、他市町村以上の優位
性がない。 

単身者が居住地を選択する場合は仕事の拠点に居住場所を選択するが、
結婚、出産をした場合、多くが仕事の拠点よりも子育て環境を基準に居住
地を選択する。出産、子育てが負担にならないような体制を充実させて、「子
育てをするなら丹波市」とイメージされるような町になってほしい。 

53 特に良いイメージも悪いイメージもない  

54 

子育て世代への支援について、新生児や未就学児が主になっており、現在
子育てを頑張っている世帯への支援が少ないと思う。 
2020年度生まれの子どもについて、市・県・国の子育て支援がことごとく対
象にならない状況にある、たまたまではあるが、新しい子育て支援策や給付
の対象にまったくならないとインターネットでも話題になっている。 

子育て世帯の定住が進むまちになってほしい。 
例えば、子育て支援が進んでいると言われている、相生市や明石市など、他
の自治体を参考にいいとこどりで支援策を作ってほしい。 

55 
明石市の取組などに比べると大した取組がない。 
特に強い印象はなく、良くも悪くも平均的。 

子育て支援については金銭的支援をベースとしつつ、西脇の「みらいえ」や
「へそこうえん」などを見習った子供が安心して遊べる場所が提供できるま
ちであってほしい。 

56 子育てしにくい。学びが重視されていない。 
子育てがしやすいまち。学びに溢れる人が育つまち。でも無理だろうなと思
う。 

57 待機児童０を、今すぐにしてほしい。 所得に関わらず、こどもにかかる医療費の無償化をしてほしい 

58 核家族の家庭が多くなってきているので子育てにも大きく影響があると思う 
各学校で行われているコミスクが地域との関わりを深めて行ってほしい。子
供達に地域のいいところを知ってほしい。 

59 
学童保育に行かない児童だけが仲良くなる傾向、行かない児童は遊び相手
にも困り孤立している 

個人それぞれの特性や能力に応じて柔軟な知識の習得や人間関係の構築
ができる教育プログラムが望まれる。 
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60 

良い点はこども園児小学校ともに、担任以外にフリーの先生がいる所。担任
と合わなくてもそれ以外の大人が教室を出入りしている事、勉強に遅れが出
た場合でも安心。 
また美術館が近くにある事、毎年オーケストラのイベントを開催するなど文化
度が高い。福知山市、篠山市ではないそうなので、児童館で年齢別サークル
があるのは嬉しい。悪い点は小学校の集合時間が早い所。朝ごはんを促進
されても朝早すぎて食欲がわかない。親が参加しなければならない行事が
多い。仕事を休んでまでの PTA やプールの見守りの必要性が分からない。
基本積み立てなどで業務委託し、お金を払いたくない人だけの参加にして
ほしい。 

丹波で育った子供がずっと住みたいと思える町。外で遊んでいる子供が少
ないなと感じる。柏原は遊具がある公園がないので、休みの日もゆめわあく
の外だけ開放してほしい。また小学生向け勝ち負けを気にせずスポーツをす
る、いわゆる「ゆる部活」などがあればなと思う。 
あと移住者としては情報が分かりやすいと嬉しい。丹波新聞を取っているの
が普通だからか、イベント情報がまとまっていない。県主催も市民主催も市
主催もこのホームページを見れば分かるというのがあれば助かる。 
ここに書く事ではないが、恐竜の館の発掘イベントは発掘したものを持って
帰れるか化石のレプリカがあればもっと SNSなどで宣伝しやすいと思う。 

61 
若い世代の就職先があまり無いのが現状で丹波市には大学が無いので都
会へ流れてしまう 

学園都市を作って若い世代の流出を防ぎ丹波市に就職先があれば結果的
に結婚子供が産まれる人口が増える 

62 
子育ては環境がいいのでとても良いです。自然から学ぶことがたくさんあり
ます。 
教育は都会と比べたらゆとりがありすぎて、いいのか、悪いのか。 

丹波自然を活かした教育、独自のもの、特化したものがあればいい。 

63 

未満児で預けたいが金額が高すぎる。 
1人ならよいが、何人も子供がいれば負担が大きい。 
塾に通わさないと勉強に付いて行けない。 
他市から引っ越して来てが、子供に対する補助が違いすぎる。 
小学生を土曜日などに預ける先がない。不親切。 
子供を診察してもらえる小児科が少なすぎる。 

子供を土曜日まで預かってもらえる施設などあれば、共働きしやすい。 

64 
ハッピーバース制度が始まったのはとてもいいことであると思う。 
他にも継続した支援があると、より子育てしやすくなると思う。 

明石市の真似できそうなところを取り入れるといいと思う。子供がイキイキと
過ごしていてほしい 

65 

今は、子育て世帯に対するサービスや補助は十分では無いと思います。 
子供の数が減って、各町で小学校の統廃合が進んでいますが、地域によっ
て通学方法の基準がまちまちで、不自由な思いをしている地域も有ると思い
ます。 

子育て世帯が移住して来て住み続けたいと思う街づくりが必要だと思いま
す。 
働く場も含めて、若い世代が外に出なくても良い地域に成れば良いなぁと思
います。 
更に市外からの移住が見込める様な魅力帯な市政を目指して欲しいです。 
人口が増えれば、市税も増える事にもなって更に良い市政を出来ると思いま
す。 

66 

安心・安全に暮らせることは、子育てに勤しむ上で大切な環境要因と考えま
す。 
安心して働いて、子育てできれば生活は繋いでいけるのではないでしょう
か。 

安心して暮らせる街として生活環境を提供することで生活する者は子育て・
生活に勤しめるのではないか。 

67 
子ども園に行きたい子がみんな通えるようにしていただきたい。 
市内に小さな子が遊べる施設が無い。 
自転車道の整備が出来ていないので通わせるのに不安です（村森～谷川） 

 子育て世代が、住みやすく安心して子どもを育てられる。 
 過疎化を食い止めるため移住者を積極的に受け入れる制度の強化！助成
金制度の強化（これからの丹波市を担う、老人福祉を助ける若い人を増や
さなければ今後の丹波市は衰退していくばかりです。 
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68 

近くに学校が見えているのに学区外の為わざわざ遠い学校に行かないとい
けないのに通学バスが無い。 
オンライン授業が朝の会だけとか意味が無い。 
PTA 活動が昭和の考えのままで止まっているのでもっとダイバシティな考え
方になればいいと思う。 

不登校や共働きの核家族や 1 人親家庭にも学習や預かりを充実した物に
して欲しい。 
祖父母ありきの考え方はやめてほしい。 

69 

ど田舎で暮らすのが心配。学校も少なく、進学はどうなっているんだろう？子
育て支援の情報はどこにありますか？キャリア教育は高校でしているのは見
たことあるが就職や起業といった考え方はいいものの基礎学力の部分はど
うなんだろう？選択肢が少なそう。交通の便も悪そう。 

暮らしやすくて子育てや働く人が安心して働ける街。以前、公的機関に行っ
た時、起業する人はやればやるほど活躍の場が見つけることができる地域と
言われたが、働ける受け皿があるまちになってほしい。子育てする人が交流
できたり支援を受けられる場が充実しているまち。子どももいろいろな選択
肢や教育が学べるまち。 

70 
地域で子供を見守る、育てるという雰囲気があり子育てしやすい一方で、こ
ども園では待機児童があり特に低月齢の子供を預けるところが少ないと感
じる。 

 

71 
中学校卒業まで医療費を一律無料にすること。所得制限などのケチくさい
事はやめる。 

所得制限無く中学校卒業まで医療費無料(将来ではなく今すぐに実行すべ
き) 

72 
どんなことにお金をかけるべきかもう少しシッカリ検討を。表面的に流れすぎ
な感がある。 

他にない特筆すべき施策がある教育行政。あと少しの予算追加によりそうな
るのに、いまのままではありきたりのように感じる。 

73 

子どもの医療費に所得制限が設けられていることに対し、非常に残念に思
う。また、任意の予防接種についての情報が少ない。引っ越し前は、所得制
限もなく、任意の予防接種にも助成があった。子どもに平等な市になってほ
しい。共働き世帯が増えている中で、所得制限の枠を簡単に超えてしまい、
何でも制限を掛けられ、生活がしんどい世帯もあることを知ってほしい。 

子どもに関して平等な政策があるまち。 

74 
乳児医療に制限があったり、乳幼児が遊べる屋内施設がなかったり（西脇
のミライエや加西市のアスモのような）、図書館がこじんまりとしていたり…、
周りの市に比べると追いついておらず、近隣の市が羨ましいです。 

・図書館の整備 
・乳幼児が遊べる屋内施設の充実 
・学習塾や多様な習い事の充実 

75 こども園の保育士不足は、ゆとりある園生活や修学前教育に影響を与える。 どの地域より子育てしやすい町になって欲しい。 

76 子ども園は預けやすいし、時間も長いので有り難い。 
子ども園の運営は働く中で有り難いが、小学校のアフタースクールも子ども
園のように保育目線の施設も欲しい。子どもを預けて働ける働きやすい環境
と子育て支援がないと、未来が無いので検討してもらいたい。 

77 
少子化や過疎化が問題。 
地域の助け合いが必要。 

成人して 1度丹波市を離れてもまた戻ってきて子育てしながら暮らしたい丹
波市像を目指したい。 

78 
子育てについて支援については他の自治体と変色ないので、丹波市独自の
他の自治体に無いような手厚い支援を望みます。 

子育てに集中投資することで他府県からの移住者や出生率を上げて人口
を増やし、税収増につなげて持続可能なまちづくりを実現する 

79 

他市町と比べても劣っていない。どちらかと言うと、幅広く手厚いと思う。でき
ていないと言う人は、他所の実態を知らない人だと思う。行政は自信を持っ
て、やれていると言うべきだ。年間どれだけのお金を子育てや教育に投じて
いるのか。そのお金を道路整備や農業などと比べれば、分かりやすいので
は。 
子どもを育てやすい環境（周りの人を含めて）の街ですよね。 

ここで子育てしたいと選ばれる街になってほしい。 
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80 
子育て支援をもっと充実させてほしい。子ども医療費の無償化も所得制限
を設けたら意味がない。女性が安心して子育て出来るという印象を丹波市
からは受けない。教育に関しても、全体的に見て低いレベルに感じる。 

 

81 

中学生までの医療費無料はとても助かっています。 
しかし、もっともっと子育てにおいて経済面や保育の面で安心できる施策を
充実させて欲しい。また教育については都会に比べると学力が低いのでは
ないかと感じます。伸び伸びと競走の少ない教育が良い面もあると思います
が、ある程度の競争意識を持たすことで市内の学力レベルも上がり、向上心
にも影響するのではないかと感じています。 

子育てに関しては明石市のようになって欲しい。 
教育に関しては市内の高校の偏差値が上昇し他市からも受験する子が多く
なるような環境になって欲しい。 

82 どの施策も中途半端な印象。 
バカな子供ばっかりでは丹波市は良くならない。質の高い教育こそが、今後
の丹波市を担う子供を育てるために必要だと思う。 

83 

夜間街灯が少ないので、暗くなるのが早い冬は特に学校帰りの子が危な
い。もう少し増やしてほしい。 
 
子供が遊べる場所が少ない。 
雨でも遊べる巨大室内施設や公園を作ってほしい。 

明石市のようにオムツ定期便があると良い。 
子育て世帯に優しいまちであってほしい。 

84 子どもたちが安心して遊べる場が少ない 
各地域に子どもが安心して遊べる場ができ、地域の方々との交流を深めな
がら、育まれる子育て環境になってほしい。 

85 

妊娠.出産の際の丹波市からの助成金等が増えているのでそれは、本当に
驚き助けられました。出産時の祝い金が 3月末で終わると聞き。予定日が 3
月以降なので引き続き続けて欲しいです。子ども園に落ちたり、育休等の理
由で途中退園になった子どもや親のサポートをもっと強化して欲しい。"園に
落選、退園になります"で終わり、それを通告され仕事復帰したいのに出来
ない親の気持ち等を考えて欲しいです。実際、突き放された悲しい気持ちに
なります。保育士の確保が難しい事は重々承知ですが、受け皿となる待機児
童の 0-2歳児までの小規模保育園など作ってほしいです。社会復帰したい
と思う女性は多いと思います。 

出産後のサポートの強化をする事で、もっと丹波市で出産し子育てしたいと
思う方は増えると思います。子育てにもっともっと優しい丹波市になって欲し
いです。子育て世代のママ友たちも祝い金等嬉しいけど、それ以降のサポー
トが欲しいよねとよく話をします。自然が沢山で丹波市の方々はとても優しい
ので大好きなのですが、子育てのしにくさに嫌になる事があります。 

86 目立った長所を感じない。 
論理的思考や問題解決能力を身に付け、将来の選択肢をはぐくむ教育が
できるまち。 

87 
遊べる公園が車でしか行けない。 
保育園料が 3歳までが所得の制限があり、預けにくい。 
所得があっても手取りは少ないので困る。 

子供が子供同士でも安全に公園に行けるように至る所に遊べる公園がほし
い。 
子供が楽しそうにしている声が聞こえる街になってほしい。 

88   
子どもを産み、育てやすい市になってほしい。子どもがさまざまな体験をして
自分のやりたいことを見つけ、社会性を養うことのできる教育の実施と教育
者の育成 

89 偏差値が高い学校がない  

90 学力向上といいながらそんなに上がっていない。 
たくさんの公園があっていろいろな観察ができるまち。休日にたくさんみんな
で遊べる街 
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91 

子育て／教育に投資をしていると首長が新聞インタビューでも答えています
が、具体的にそのように感じられません。 
決して子育てしやすいとはいえませんが、都市部よりも子どもには良い環境
と思います。 

丹波市の特性を生かした教育を進めることにこだわること。人口増を将来目
指すならば、子どもへの投資・子育て家庭への即座の支援（経済負担軽減）
を行うべきと思います。 

92 

良いところ：自然に囲まれ、地域の方との関わりもあり、のびのびとした子育
てができる 
悪いところ：田舎なのに待機児童があり、若者が子育てをしにくい環境であ
る。障害児やアレルギー児への理解がまだまだ足りない。アレルギーを持って
いる子のアフタースクール入所の際、管理者に「うちにはアレルギーの子は
いません」と偏見の言葉を向けられた。また、障害児を持っている家族が常
時介護をしていることにも驚いた。 

いいところは残したまま、より子育てをしやすい環境を作ってほしい。丹波市
出身の若者は親に子供の世話を頼れるが、移住者は、頼るところがない。そ
こも含めて、赤ちゃんヘルパーの利用（他自治体では 2 才までの間に家事
育児援助サービスがある）、待機児童ゼロ、病児保育の拡大（各町に設
置）、障害児への支援を手厚くしてほしい。（障害児の放課後サービス、ホー
ムヘルプサービス、移動支援など） 

93 
統合ありきで進む学校配置に疑問。小規模校にしか出来ないこともあるの
では？ 

高校までは地元(福知山を含む)でも、進学となると通えるはずもなく、必ずこ
こを出ていく事になる。しかし、これからの時代はリモート授業なども主流に
なり、もしかしたら田舎にいながら大学に通えるようになるかも？ICT の整備
が必要ですね。 

 

 

 

  



11 

 
〈視点・キーワード〉 

福祉 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
福祉で働くと、給料が安く、若い人が従事せず、常に人材が不足していると
思う。 

福祉で若い人が働き、充実したサービスが整っている市になってほしい。 

2 色々政策やってます！！…という見せかけ。上っ面 
高齢者が多い分高齢者福祉に重点があるのかと思えばそうでもない。 
お金持ちにやさしい街づくりになっている。 
貧乏人なのでできればそっちに沿った取り組みをしてほしい。 

3 今後高齢化が進み益々配慮が必要になる市民が増えていく 必要な支援が必要な人に行き届き自立への意欲も持てるまち 

4 
将来が不安な状態だとおもう。 
年金は少なくなる一方、年をかさねるにつけ生活できるのか心配だ。 

フィンランドの様に老後は何の心配もなく生活できるまちにしてほしい。 

5 高齢者にもう少し手厚くして欲しいです。 高齢者が気軽に利用出来るサービスの充実。 

6 福祉政策に取り組んではいるが、丹波市の強みとまではなっていない。 
福祉と農業、商業、工業が繋がる 6 次産業化の仕組みを構築していき、生
涯現役で働けたり、障害のあるなしに関わらず、自分らしく働けたりする居場
所のある町 

7 手厚い。大変お世話になっている。 高齢者に優しいまちになってほしい。 

8 
マンパワーが足りていない現状があります。必要としている方に対して人員
が足りておらず、結果きつくて厳しい職業になり、また担い手がないという悪
循環があります。 

資格が必要な職種ですから、市長の「帰ってこいよと言える街つくり」をもと
に、資格者が丹波で力一杯働けるよう優遇、または環境作り、体制を作って
ほしい。2025 年以降、高齢者はますます増加します。行き当たりばったりの
政策では追いつかず、腰を据えて体制作ってほしいです。職場があれば若
者は帰ってきます。 

9 
市役所は古いマニュアル通りで市民に寄り添わない。市民の意見は聞かな
い、理解しようとしない。知識もない 

障害者やお年寄りに寄り添ってマニュアルではなく、個々の在り方を理解す
るような市になって欲しい 

10 
高齢者と子どもたちを繋げる機会を増やすことを望む。 
コロナ対策ももちろん大事だけれど、コロナ以上に怖いのは、孤独からの免
疫力低下であるのは言うまでもない。 

ふれあい、つながりあい、は常にテーマに掲げてほしいと思う。 

11 高齢者が多いため、介護など福祉体制が十分行き渡っているか不安。 
車がないと生活できない地域なので、高齢者になった時に、車を手放しても
生活しやすい街になって欲しい。 

12 治療後の施設が少ない 
病気になったあとの安心感が持てる市にしないといけない 
交通機関が少なくデマンドも高齢者にとっては使いにくい 

13 まだまだ福祉が充実しているとは思えない。  

14 若者には伝わってこない 核家族が増える中で家族の介護の負担が少なくなるようにしてほしい。 

15 お隣の篠山の方が良い感じがする 5万円の年金でも暮らせ町 
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16 

市民税非課税所帯へのコロナ給付金に関して、蓄えが沢山あって豊な暮ら
しぶりでも、未亡人家庭と言うだけで手厚く給付金が支給されている 
かたや、後期高齢者医療制度が改定されて、基準額より 10 万円多いだけ
で、2 割負担となり、介護保険も多額の年金からひき去りで、苦しいやり繰り
を強いられている年金生活者にも目を向けてもらいたいものです 
不平等さに不満を感じていますが我慢して暮らしてます 

"公平な幸せ?を感じられ満足、安心を味わえる丹波市であって欲しいです 
 
追記 
買い物先でおもうのですが、年寄りに支給されている分を若い世代が使う 
て事有りですか 

17 
行政の考え方、取り組み方が、ちょくちょく疑問に思うところがある。 
市内こども園の預ける空きがあまりないイメージ。この少子化で、この田舎の
町で、情けなく感じる。行政、こども園、双方に課題があるのでは。 

少なくとも高齢者向けの福祉施策ではなく、子どもたちへの福祉施策に力を
いれ、超高齢者時代だか、少子化に減少を緩やかにしたい。そのためには、
福祉医療、こども医療の継続は必須。その他にも新たな福祉施策を考え、す
べての世代が共存できるまちであったら、なおよい。 

18 
自分が母の介護をしなければならない状況に急になった時にどこにどう相
談すればわからなかった。良い活動をしているのに広報が足りていないイメ
ージ。 

 

19 
広いのである程度仕方ないですが、都会に比べてまちの環境が障がいのあ
る人にとって暮らしやすくない。道路の点字ブロックがないとか。 

どんな形であれ、暮らしやすい環境や制度が整えられていたらよいなと。 

20 子育てしにくい 特にない 

21 特段、良いイメージはない  

22 福祉機関の充実に力を入れてほしい 
・気兼ねなく関われる人間関係 
・周りを気にせず行動出来る環境 

23 
福祉部内の各課の縦割り具合が酷すぎるので窓口をたらい回しにされる。
誰のための福祉事業なのか、運用する市政に希望がない 

発達特性や障がいや病気があっても、健常者障がい者の隔てなくお互いが
それぞれ自由に長所を活かせたり、短所を補完しあえるような社会風潮にな
ってほしい。少なくとも現在の福祉サービスは最底辺だと認識する 

24 仕事・子育てが安心してできる環境づくり 仕事・子育てが安心してできる環境整備 

25 
今後急速に進む高齢化の状況を見越しての先手必勝の行政を。(今はそう
なってないと思う) 

全問で一括して回答済 

26 福祉に力を入れているのかわからない。 サービスを分かりやすく。 

27 
支えあいのまちづくりが必要であると思うが、まだまだ市民にその取り組み
が浸透していない。 

誰一人取り残さないまちになって欲しい。 

28 
障害者福祉についてまだまだ施設が少ない。医療や老人介護に対しては手
厚いけども。 

障害者福祉にももっと力を。 

29 
高齢化が予想以上のスピードで進んでいる。まだ暫くは、福祉サービスを更
に充実させないといけない。 

高齢者や障害者が暮らしやすい街になってほしい。 

30 頑張っている方だと思います 1人暮らしで生活できる 体制を希望します 

31 
高齢者が多い。介護予防に力を入れている。ひきこもり、ヤングケアラー、そ
の他様々な問題を複合的に抱えている家族が一定数いて困っている人がい
る。 

生きづらさを抱えて生きている人が少なからずいるので、孤独にならず支え
あえる地域づくりが進んでほしい。制度で支援できない方へのセーフティー
ネット（民間などの社会資源の活用や開発）について話し合いができて、社
会問題を我が事として認識してもらえる風土を作ってもらいたい。 
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32   
精神障害者も生きやすい丹波市 
偏見のない社会 

33 地域の支え合いを補う支援が十分でない。 地域での助け合い・支え合いが豊か。不便でも、しんどさを感じない。 
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〈視点・キーワード〉 
医療・健康 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 

年末年始において、県ホームページにより紹介された休日診療へ連絡して
も、当直医がみれないと断られた。だったら他を紹介するなど、するべきであ
る。命に関わる事です。丹波市は、受け入れるところもないなど、イメージどこ
ろか、人を助ける気がない。 

医療にあたり、深夜、祝休日を含め、診察等にあたっては、しっかりと受付で
き、一人一人が無事に診察してもらえるように、何か症状がでても直ぐに聞
けて、安心して住める医療体制をお願いしたい。 

2 

せっかく新しくなった医療センターを利用しやすくすること 
食事内容等のセミナーを開いたり 
病気にならないように体づくりを薦めたり 薬漬けにしない予防医療に力を
入れるべき 

高齢になっても 何かで役立って生きがいを持てる仕組みづくり 
どの年代もそれぞれに助けあって認め合える社会の実現 

3 

子どもの医療費助成は手厚いと思います。 
都会とは異なり、かかりつけ医の選択肢は少なく、遠方まで足を運ばなけれ
ばならないと思います。 
若いうちはなんとかなりますが、一人暮らしの高齢者の方にとっては住みや
すいのかは疑問です。 
通院にあたり支障はないのかなどです。 

引き続き安心して子育てができる医療環境を維持していただきたいと思い
ます。 

4 
丹波市の開業医の高齢化が進み、新しく開業される医者がいない。無医村
になってしまう。 

閉院する開業医が、新しく開業する医師を招致してほしい（深刻）。また市営
の病院などは、平日しか診察をされていないので、夕方からされたり、土曜
日診察される開業医が多くなってほしい。 

5 
近くに内科医、歯医者などはあるのですが、緊急などはどうしても救急車が
必要なので、昼は５時まで駐在していただいていますが夜間に急病人がで
たらと不安です。 

青垣診療所の機能を充実し、緊急の対応や入院の機能も付加できればと
思います。 

6 
病院は多いが藪医者が多い。 
皮膚科・整形が少ない。 

ちゃんとした医者のいる街。 

7 子ども医療費がかからない。 子どもを見守る町 

8 
最近私の地域に病院直行のバスができたのはとても良い取り組みだが、バ
スが通る範囲が限られており、過疎化が進む地域では病院まで遠いにも関
わらずバスがないという状態である。 

医療機関が充実しており、かつその医療機関までのアクセスが便利な街 

9 高齢化の町過ぎて医療が高齢向け 若者が住みやすい町 

10 

救急で、運ばれる場合、他市に行く事がよくあると聞きます。 
とても不安になります。 
医師不足なのか… 
せっかく綺麗な病院ができたのに…って思っています。 

安心して行ける病院の充実 
専門医の充実 

11 

医療センターができ、充実したかのように見えるが、以前とあまり変わってい
ないと感じる。 
 
こどもの頃から、健康に対する意識が高まるような取り組みを進める 
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12 

痛くて痛くて困っていて丹波市のあちこちの病院に行っても原因が分からな
かったのが、大阪の病院に行くとすぐに原因が判明しました。 
医療センターに行っても分からないと言われて死ぬしかないとまで思ってい
ました。ナゼ丹波市の病院には、ヤブ医者しか居ないのでしょうか？?? 

ちゃんとした医者に来て欲しい。 
とにかく、分からなかったら痛み止めを処方して様子を見ろってって言う医者
は要らない?? 
医療センターの医者も同じですよ?? 
丹波市でも安心して病院に行ける様になって貰いたい。 
これでは丹波は良い所ですよ?って移住を考えている人に勧められない。 

13 病院が少ない 眼科や皮膚科、耳鼻科等、専門医が各地域にある町 

14 
丹波医療センターもっと、地元に住んでいる人 
優先にみてほしい 
紹介状なしで、みてほしい 

 

15 医療センターができて安心している。 いつまでも医療センターが充実していてほしい。 

16 よく分からないけど、充実していると思う。 安心して医療が受けられるまち。 

17 
医療センターが完成して、今は充実している。少子化、人口減少が進む将来
が心配。いつまで今のレベルを維持できるか心配。 

みんなが健康で、安心して医療を受けられるまち。 

18 

予防ケアは十分だと満足しています。 
丹波には独居、日中独居，老々夫婦が多いです。病気になればお薬が必要
で通院も必要です。疾患に加わり認知機能が低下すると、上記環境の方が
自宅で内服治療を継続することは到底難しくなります。しかし、どうにかこう
にか生活をされており、訪問系通所系のサービスの必要性を強く感じます
が、数が足りていません。 

訪問系通所系サービスの充実を望みます。簡単に入院できないからこそ必
要です。訪問系サービスは閉鎖や縮小が近年目立ちます。利用したくても事
業所都合で受け入れてくれないという現状があるなら、今後ますます需要が
増える分野だけに、しっかりとしたシステム構築が必要。マンパワーの充足が
第一です！ 

19 

個人医院はお天狗経営で適当にしか診察しないし、大きな病院は紹介状な
いと行かなかったり、時間かかって本当に体調悪いのに待ち時間が凄い。 
健康に関しては何か決まった体操やお弁当持って訪問だけしていれば、とり
あえずいいだろうくらいにしか市は思ってない感じ 

色々デジタル化とか取り入れたいなら健康と結びつけて歩いた距離や歩数
で丹波コインを附与するとか、とりあえず外に出て歩いたりする人が多いん
だから古いマニュアルではなく市民のアイデア聞いて取り入れられないの
か？ 
医療は丹波医療しか頼らない。 
町の個人医院は本当に役に立たない。 
こんな田舎でセカンドオピニオンしないと信じられないなんてと思うことがあ
る 

20 医療が貧弱である。  

21 市立病院がないため県立以外に頼れる医療機関がない 
市民の健康をカバーできる病床数と県立丹波医療センターも特色を出し他
地域からも治療にくる病院になれば丹波市に来る人が増える 

22 なぞのスポーツの大会をしたり、運動に力を入れたいと思っている。 健康寿命が長い町。 

23 社会的弱者のみ手厚い対応 農業を主軸として食に関心のある町に 

24 
医療センター頼みでは無く、青垣・市島・山南など中心から離れた地域で
は、アクセスもサービスも不便。 

医療機関へのアクセスがより便利な街づくりを期待します。 

25 
15 歳まで、どの世帯でも安心して医療が受けられるように、医療費の無償
化を行なってほしい。 

救急車で搬送されても、丹波医療センターで大体の治療が行えるように今
後も支援していただきたい。 
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26 個人の産婦人科がなく大病院になってしまうのが不便 産婦人科皮膚科など少ない医療を身近に受けられるように促進して欲しい 

27 病院も行けない 病院も医療費、処方箋のお金を気にしなくても良い町 

28 優秀な医師が地域に大勢いて欲しいです 
安心して病気になれる(？？？) 丹波市であって欲しい 
この病気はアッチの病院、この病気はコッチの病院と思わずに安心して過ご
せたら嬉しいです 

29 

産婦人科が１つしかなく、初診の際、紹介料の説明をしつこく受けたことがあ
る。趣旨はわかるが、市内に１つしかないのにどうすればいいのか。わざわ
ざ、市外で初診してくるという意味なのか？このあたりの支援を考えたことは
あるのか。ここが変わらない限り、丹波市の子育て、医療の施策には期待は
できない。 

まずは前述のことを改善されること。 
その他は現状のままでよいのでは。個人病院の後継者問題が気になる。 

30 
医療センターが出来た事により、かかりつけ医からの引き渡しがスムーズに
なっている。 

高校まで医療費の無料化をすすめる。と共に高齢者にも医療費の負担を軽
くしたり、運転できなくても手軽に受診出来るようになって欲しい。 
元気な高齢者を目指すためにも無料で体力作り等が出来る施設などを各
地域にある箱ものや廃校を利用して作るのはいかがか。 
それと、帯状疱疹ワクチンの助成を希望します。 

31 医療センターがあるので安心 高齢者のフレイル予防ができ、楽しく暮らせている 

32 医療の充実 各地域に医療機関必須 

33 
医療費の無償化が中学校３年生までとなっているが、高校においても保護
者は多額の費用が必要なので、高校生も無償化として欲しい。 

年をとっても安心して暮らせる街づくりで、医療機関の充実をするとともに、
予防のために健康づくりができる取組を進めて欲しい。 

34 

よその事は分からないので比較できませんけど個人を含め病院数は多いと
思います。市が広い分、緊急の場合、救急病院までの時間が係るのが難点
かな。救急車を増やして待機場所が青垣あたりにもあれば良いかと思いま
す。 

 

35 

かかりつけ医制度は若い世代に定着していないことがコロナで露呈したと
思う 
結局悪化したときもかかりつけ医に行くように指示されるが、かかりつけ医
が内科医とは限らず、行くところがない 

夜間の救急外来の受け入れ拒否が頻繁で酷い。 

36 
医療はまだまだ、受けたい科は都会にしかないので不便。 
自然が多いので、体によい。 

受けたい科に行ける。医療に困らないようになって欲しい。 

37 

夜間や休日、急な体調不良(救急車を程でもないと自己判断)の時に、電話
窓口つながらない、24 時間体制ではない(？)し、受診出来てる病院を教え
てもらっても阪神間の病院だったり。そんな事があってから、電話も躊躇し、
朝まで我慢して近くの開業医に駆け込む。近くに大きな病院があっても将来
不安でしかない。 

医療に不安のない町。 

38 青垣町にもっと小児科医が来てくれると生活しやすい 健康寿命が伸びて、みんなが元気に過ごせる市になればいいと思う 
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39 

ミルネの二階の検診の予約に行ったけど、けっこういっぱいで 胃カメラもあ
まり予約日が空いてなくて 残念だった。 
ちょっと 親切に言ってほしかった。 
検診は、個人病院で受けるのが、よいのか？ 

病気になった時 最後を迎えるまで在宅で訪問診療専門のお医者さんがい
くつかできて、訪問専門の看護士さんもいくつかできて病院と連携して治療
にあたってもらえるような体制ができれば 私達患者も安心して在宅で生活
できると思う。都会ではそのような体制が充実しているので そんな風になっ
て欲しい。 

40 暗い 
医療・健康に特化した街で他市からの利用が活性化することが丹波市の存
在価値になってほしい 

41 
身近な開業医が無い（和田）。 
医療センターは、紹介状が必要で気安く使えない。 

  
 定期健康診断が、もっと楽に受けられるような、機器などを導入してほしい
(バリュウムの機械は年寄りには大変すぎる。マンモグラフィは痛すぎる。) 

42 
救急で診てもらおうとしたら篠山まで行かされる。 
大きい病院で診てほしいのに初診料 6000 円とか意味がわからない上に
何かとかかりつけ医と言われる。 

夜間、土日祝日の対応の充実。 

43 

病院も大きいところが１箇所？ 
緊急時や医療体制が心配。 
地域での開催している健康維持のための講座はどこをみたら見つかるの
か？ 

選択肢がある街。 
地域が開催しているヨガ教室とか交流の場が欲しい。医療の発信してほし
い。 
知らないところで、人との交流がなかったらメンタルの健康が失われそう 

44 

医療センターは待ち時間がとにかく長く、敬遠している声をよく聞きます。私
も、紹介状があって初診日は 5時間超、予約していても軽く 2～3時間ほど、
受付から会計までかかりました。育休中ですが、乳児医療もきられて（それ
ほど所得はありません）しまい困っています…。 

・子どもの医療費無償化 
・医療センターが行きやすい場所に 

45 

小児科に特化した(子供を連れて行きやすい)病院がない。緊急なら丹波市
内で通院するが、基本、西脇市と篠山まで行く。 
病院側はお金もかかると思うが予約が弱い病院が多く感じるので予約を取
れる体制をとって欲しい。 
西脇、篠山のかかりつけ医はインターネットで予約もできる為、通いやすい。 
小児科に特化しなくてもまず、電話、インターネット予約できるようにして欲し
い． 
丹波市内の先生も優しいので相談はしやすいです。 

上で伝えたように子供を連れて行きやすい病院環境(特に予約)を作ってほ
しい。 
その辺りの予約システム導入に丹波市が助成をしてくれると良いかと思う． 
今だと車の中で 2 時間待ちとかあって辛いです(おそらく病院に自宅に帰る
から電話してほしいと伝えたら良いとは思うが…) 
勿論コロナ禍なので事前に電話して何時に来てくださいと伝えてくれる病院
もある。 

46 丹波医療センターができたことで核が完成した。 安心して医療が受けられる街。 

47 耳鼻科や皮膚科が少ない。また、定期的な通院にかかる負担が多い。  

48 医療センターができて、以前より安心して医療が受けられる体制ができた 
身近な医療機関と大病院との連携の充実 
生活習慣病予防、改善に向けた取り組み 

49   

今後、子供の数は絶対に増えない。増えるのは高齢者だけ。増えるものは仕
方ないので、できるだけ自分のことは自分でしてもらえるように、いつまでも
健康でいるために、標準的な医療で良いので、全高齢者に行き届く医療体
制にしてほしい。 

50 いりうきかんのこうつうのべんわるい 若者が住みやすい市町 
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51 頼りになる医療機関が限られており、患者が集中するため待ち時間が長い。 どの町に住んでいても信頼できる医療機関が身近にあるまち。 

52 
丹波医療センターがほんまにありがたいですが 
通院の足が今後心配なのと 
医院と医療センターの もっと連携を希望します 

高齢者の楽しみがもっとほしい 

53 皮膚科が少ない  

54   
コロナの抗体検査ができる病院が増えてほしい。ここはやってないから他に
行ってくださいが多いです。 

55 丹波医療センターの開院により、環境が良くなった。  
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〈視点・キーワード〉 
商工業 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 若者達が将来に夢を描ける事業所がすくないと思う。 
第３次産業が活性している町。 
ビッグやゆめタウンばかりに市民が行っているようでは夢のあるまちづくりは
難しいと思う。 

2 安心して暮らすための安定した雇用先の確保 安心して暮らすための安定した雇用先の確保 

3 特徴がない 特産品の PR。地域にとって必要な商工業。生活ができる基本。 

4 魅力的な技術を持つ事業所もあるが知られていない 
魅力的な事業がたくさん展開され、立地条件にとらわれる必要がなくなった 
事業者が都心部から多数移転して来て雇用も多くあるまち 

5 

本市は、雇用機会の少ない地域である。地元に「働く場」が少ないことは、若
者が地域に定着しない理由として考えられる。若者の流出には、「仕事づく
り」が求められるが、地域雇用を創造する施策が脆弱で、地域における働き
方の課題と施策の考え方もマッチしていない。また、本市独自の雇用創出プ
ランが地域に浸透していない。ユニティプラン等において、新産業・新事業の
創出などにより、市民が将来に希望をもてるような安定した雇用確保に努め
ることを明記する必要がある。 

地域雇用の創出、雇用のミスマッチ、セーフティネットなど雇用に関する問題
を整理し、独自の雇用創出プランを打ち出し、その中で商工業を活かしたま
ちづくりを考えるべきである。 

6 
ゾーンが分けられてる為、便利な所と不便なところが極端 さびれているとこ
がはっきりしている 極端にわけすぎなくても良いかとおもう。 

空き家なども生かして新しい業種企業誘致を積極的に活かす、柔軟な自由
な取り組み OKの丹波市になって欲しい。 
積極な思いが全国につたわるような PRが必要かと。 
自治体に元気がない、他の市に学ぶ積極性がない又は考え方が古いのか
と。 

7 

昔から工場などはあるが、一部に過ぎず、新しく商業として店が建ってもスー
パーなど一部のジャンルに偏っているイメージ。 
一方柏原の商店街通りなどはシャッターがしまっている店も目立ち、徐々に
過疎化が進んでいるようにも思える。 

丹波市だけで普段の生活から余暇の生活まで充実して過ごせる街になって
欲しい。 
商業としては工場などの誘致が進めば新たな雇用も生まれ移住する人も出
てくる。そして余暇活動では現在丹波市はレジャー、観光面は魅力の場所は
あるものの遊び場としてのイメージはあまりない(どこか遊びに行くなら三田
や福知山、神戸といった印象)。だからこそ丹波市にショッピングモールがあ
ってもいいし、丹波市独自のレジャー施設があると人が集まりやすくなるので
はないか。 

8 
柏原地域の店舗や工場などの撤退が相次ぎ、活気が無くなり続いている。
又、市全体的にも就職口が無く市内に人口を留める力が無い。 

一時的なイベントや箱物を造るだけでは無く、継続的な活動と人的交流が
可能な事業を誘致してはどうでしょうか？例えば、JRAのトレーニング場や放
牧場などであれば、馬や世話人の日々の営なみで継続した商業活動があ
り、競馬関係者やスポーツ新聞等の人的活動が見込めると思われます。一
考の価値はあると思います。 

9 ・公務員、教員しか給料の良い仕事が無い ・一流企業の研究所を誘致し、高給な仕事がある街 
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10 企業が少なく就職がないので若い人が大学卒業後帰ってこない 
魅力ある企業が増えると若い人が増える 
カフェなども増えればよい 

11 
不景気、後継者不足で小規模の企業が少なく、地元に根付いた企業が少な
くなってきている。 

企業が増え若者が離れていかない企業が増えてほしい。また丹波市には商
工業の支援を増やしてほしい。 

12 
自分は市島町在住なため生活圏が福知山市と便利であるが、中心部に住
まれている方は、生活品や娯楽、飲食店など一定の店舗しかないのが不自
由だろうと思う。例えば、TSUTAYAがない市なんてあるのだろうかと思う。 

活気がある町とは人が多い町であり、継続的な人を呼び込む方法として大
学、専門学校の開設である。人が増えれば商工業も自然と増える。 

13 魅力ある企業が少ない。 大手企業の誘致し、若者が丹波で就職したいと思えるようになってほしい 

14 魅力的な商業施設がない。 訪れたくなるような魅力的な、商業施設の発展が必要 

15 丹波市は貧乏なイメージのため 人が行きかう活発な街 

16 
良くも悪くも、普通の感じがします。 
大地農園とか、アシックスとかが有名かなと思います。 

賑やかなイメージがよいと思います。 
新しい産業とかもありだと思います。 

17 
大きな工業団地がなく、働くところが少ない。 
インターチェンジを活用した、工場や物流センターが少ない。 
スーパーの出入り口が不便で入りにくい。 

丹波市の中心地である稲継交差点付近の渋滞がひどい、175 号線の拡幅
を早期に実施してスムーズな通行ができるようにして活性化を図る。 
丹波医療センター周辺の無秩序な開発を抑制して、市が主導し計画性のあ
る街づくりをし、周辺の活性化を図ってほしい。 

18 企業誘致が進んでいない。 交通の利便性を活かした企業誘致が進み、名実ともにトカイナカなまち。 

19 

丹波市はブルーワーカーが多い町ですが、市の施策はどこかの市の施策の
二番煎じだけ。10 人以下の小規模事業者が多いのも丹波市の特色である
と思いますが零細、一人親方は切り捨てるおつもりでしょうか？どのようなお
考えがあるのか分かりかねます。 

100 万人都市になれとは言わないので 5 万人都市としての活気を維持し
て欲しいです。 

20 
丹波市は、交通ネットワークの要衝である点が、他市町村よりも優位な点で
す。一方で、まとまった土地がないため、企業誘致や事業規模の拡大が進ん
でいないように思います。 

町が発展するうえで、働き場所となる活発に企業活動が行われることは必
要不可欠です。しかしながら、子育て等を考慮すると、居住エリアに事業所
が乱立することは望ましくありません。そこで、前述の優位点である交通ネッ
トワークを活かして、インターやランプ周辺にまとまった規模の工業団地を整
備して、エリア分けをしたうえで企業活動の活発な町になって欲しいです。 
また、交通ネットワークの優位性をアピールし、戦略的な企業誘致を展開し
て欲しい。 

21 若者が働く企業が少ない。 働く場所も多く、活気のあるまちになってほしい。 

22 
ローカルな事業が多い印象。どこも後継者不足や、労働力不足に悩んでい
る印象。 

地方で低賃金、交通費の高騰による生活の圧迫などがある中で、若者世代
が豊かな生活を送れるようにするため、英語圏の高単価なギグワークの取
得支援など、情報提供や就労支援を行う先進的な街となってほしい。 
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23 

住民税が高いとパートナーが言っている。 
働きたい人の受け皿の業種が限られて活躍の場が狭まりそう。まちの規模
がコンパクトで廃れたイメージ。仕事について丹波市にあるハローワークに
相談も行ったが求人の職種、業種の少なさに現実的な部分で唖然としてシ
ョックを受けた。パートナーには丹波市街から通勤してもらう事も考えている。 

活躍する場や働く受け皿がある街。 
有名なお菓子屋さんがいくつかあるので、ウキウキする機会はあるが観光ス
ポットがない。宿泊施設もない（大手のホテルやよくきくビジネスホテル）。物
価も安くない気がするし、家賃も田舎の割に安くはない。移住後、職業訓練
も検討したが社会人になってから学ぶ環境が近くにない。便利な街になって
欲しい。 

24 
複合型ショッピングモールなどや、24 時間スーパーや、遊べる施設、チェー
ン店がほしい 

神戸市などの阪神間に少しでも近い雰囲気になってほしい 

25 
コロナ化で生活に必要な事業は何とか回転していますが、贅沢なサービス
業は四苦八苦していますが、ご機嫌伺いをお願いしたい？私は廃棄を迷って
います。 

 

26 下請け会社の商工業 商工業に活気のある街 

27 大企業が少ない 中小企業に手厚いサポートを 

28 働く場所の選択が少ない 様々な業種の企業があり、働く場所、働き方の選択肢が増える 

29 ショッピングセンターがゆめタウン、コープコモーレしかない。 
映画館が入っているイオンモールを作ってほしい。 
土地がいっぱいあるのでコストコを作ってほしい。近隣の市からもいっぱい
人が来て活性化につながると思う。 

30 働き口が 少ない 
会社誘致を積極的に行い、生活力が今以上に向上することで、魅力あるま
ちになってほしい 

31 儲かっている会社が少ないイメージ。 会社が支払う税金で町が潤うようになってほしい。 
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〈視点・キーワード〉 

農業 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 

有機の里市島とあるように、有機農業をされている方も多い印象でした。ＪＡ
にもどうやって栽培されたか書かれた野菜ばかりで、それが引っ越してから
も周りの人に自慢できる点で、うらやましがられました。でも、学校給食やこ
ども園での給食やお菓子の話を聞くと、何で地産地消をもっとしないんだろ
う、いい野菜がたくさんあるのに、というマイナスな印象でした。調味料もどん
なふうに作られたものかを知って選んでほしいし、食べて気持ち悪いとか、ビ
リビリするとか、ちょっとした変化を言葉にしづらい年齢の子供達は、大人が
よく調べて選んで与える食事にしてほしいです。周りに丹波の話をする時に
この 2つの話をセットにするのが残念です。 

飲食店をもっと丹波市産の無農薬無肥料野菜を使ったメニューが出せるよ
うにしてほしいです。虫食いがあってもこんなの出せます、大きさや形がいび
つだったり、違っても全く問題ありませんと、堂々と言えるまちになってほしい
です。すでに家庭で取り入れている人がどんな工夫をしているか、聞けるよう
に、教えたい人が教えて、知りたい人が聞ける、教え合えるシステムができて
ほしいです。イベントが得意な丹波市なので、GO GO フェスタとか、ハピネス
マーケットとかでやってもおもしろそうだし、新しくメニューを募集するイベント
をやってもいいんじゃないですか？ 

2 

丹波といえば、農作物のイメージである。旬の季節になれば、直売所が賑わ
っている。 
ただ、すぐに売り切れているようにも見え、販売の機会を逃しているようにも
思う。 

農作物が一番の財産だと思いますので、上手なブランド戦略による高付加
価値化と海外輸出と共に、事業承継も大切だと思います。 
農家が自立して稼げる産業として、広大な市域を活用して盛り上げていって
欲しい。 

3 
特産物があり、農家や地域が農業に取り組んでいるが、農業・農地が維持
しにくい状況になりつつある。 

農地が適切に維持されたまち。 

4 
第２種兼業農家が丹波市の農地荒廃の防止をくいとめている。第２種兼業
農家の育成支援を図るべきである。 

先にも述べたように、中小農家の育成支援により丹波市の農地を維持し、農
業振興を行うことにより、丹波市の原風景を維持する。それを、観光に繋げ、
さらに交通インフラの整備につなげ、丹波市の特色ある振興を図る。 

5 特色がない。加工品の開発。開発にかかる費用の補助制度。 
高齢化の進む社会で、高齢者の働く場所づくり、知識、経験のある高齢者の
活用。全世代がいきいきろ暮らせる町に。 

6 他に誇れるような特産物もありすばらしい 
耕作放棄された田畑が年々増えているようにあるため就農しやすい取り組
みをおこなってほしい 

7 新規就農者が増えてはいるが耕作放棄地が増え続けている 
充分な収益が上がる作物が導入され、農地が活用され耕作放棄地が減少
している。 
法人の参入も進み雇用も生まれ、地域との関係も良好に保たれているまち。 

8 農業の跡継ぎがいない。 米作りにお金がかかる 

9 

本市では、農業従事者の高齢化に伴う後継者不足、担い手不足、耕作放棄
地の増加などの課題を解決しようと、農地集積や法人化など農業の大規模
化を進めているが、成果が見えてこない。施策の成果を検証し、ミスマッチや
効果が期待できないことを見直すタイミングが遅すぎる。 

農地集積や法人化など農業の大規模化を進める一方で、規模拡大だけで
は存続が難しい中山間地の地域事情を踏まえて、農業の生産の効率化や
生産性を高めるためには、小規模農家を含めて営農環境を整理し、小規模
農家向けの施策を実施すべきである。小規模農家の育成策を実施すること
で、地域の生活や文化が維持しつつ、本市らしい多様な担い手の存在を育
成してほしい。 
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10 
有機農業という特色を活かし、みのりの学校を作り生き残れる農業に力を入
れていると思います。都市からの参加もあり都市と丹波市のつながりを強化
できる道になると思います。 

有機農業だけでは制限がありすぎて広く広められないところもあるかと思い
ます。手間も人手もかかるため、もっと簡易化した有機農業を考え体にも優
しく採算の取れる農業を進めていくべきだと思います。学校教育にも取り入
れ、氷上高校との連携も強くし学生主体、子供参加の案が出るようなコンテ
ストを作ったり工場農業や災害に強い農業の開発にも力を入れて欲しいと
思います。 

11 食糧危機に強い  

12 

高齢化がすすんだり米づくりをするにも機械がないし機械にお金が、かかり
すぎ！その機械を入れる倉庫もない。みんなで機械をシェアもしくはみんなで
みんなの田んぼをみんなで管理してみんなで育てるシステムがあればと思
う。 

 

13 
昨今、高くなっている肥料代、燃料代に対する補償の充実してほしい。 
若い人達が農業をしていける環境整備をしてほしい 

地産地消を積極的におこなっていってほしい。 

14 丹波大納言小豆、丹波栗などは商業的には成功しない感じ 
兼業農家ではなく、稼ぐことができる法人が農業で成功し、耕作放棄地が
少ないまち 

15 
米価が下がり肥料代等経費は高騰している。農業（水稲）に従事する人が
激減している。 

 

16 もっと推進すべき  

17 うまくいっていない 積極的な支援と地の利を活かして農業の町に 

18 余りある田んぼを有効活用し、農業で儲ける必要がある。  

19 
耕作放棄地が増えてきており、もったいない。 
担い手がいない。 

農業の効率化を図れるよう、設備投資に係る補助を手厚くしてほしい。人力
では無理。 
また、販売ルートを市を挙げて拡充してほしい 

20 若い就農者が増加しているのは大変喜ばしい事。 
農業の機械化、AI 化、法人化を進め、サラリーマンの様に休暇を取りやすく
し、安定した収入を得られるようにする。 

21 
有機野菜、黒豆、小豆、栗のイメージ。 
田んぼが一杯あるので、放棄地がないように、というのが少なくともできれ
ば。 

丹波三宝がメジャーになること！ 

22 農業は暗いイメージがある。農業の明るい話題を提供してほしい。 丹波市以外に住んでいて、丹波市を自慢できるようにしてほしい。、 

23 農業によって農家が潤うにはほど遠い。 
特産である黒大豆等の PR や販路を拡大し、就農により確実な収入を得ら
れるまち。 

24 
国の農政の失敗により、米価も年々下がりますます農業離れが進む。その結
果、耕作放棄地が増え農村環境が一変するだろう。 
既にあちこちセイタカアワダチソウの黄色い花が目立ってきた。 

丹波市のような中山間地域では、米では成り立っていかない。といって、他の
作物で勝負できるのかというとそれも期待できない。 
農地を広く開放し、異なった産業を呼び込みことしかない。そこに雇用も生ま
れる。 

25 
特定・少数の農業者任せ。行政としての手立てが何か成されているとは感じ
難い。 

放棄地がない・週末農業のようなかたちでの多くの人が関われる方策があ
るまち(地域) 
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26   農業を知らない議員職員話しに市 

27 売るのは、道の駅やスーパーの端ぐらいしかない。 
丹波市は JA に売れるものが少なすぎる。これでは、農業が廃れてしまうの
で、もっと全国に売り出せる仕組みを作ってほしい 

28 
先祖から受け継いだ農地を守っているが、高齢により農地維持が困難となっ
てきており、荒廃農地が増加傾向にある。 
また、獣害被害により耕作意欲が減退している。 

出来る人や意欲のある組織に農地を集積し、ドローンなど IT 技術を導入し
たスマート農業で効率化した経営をめざす。 
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〈視点・キーワード〉 
道路・交通・インフラ 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 山奥を助けて下さい。 
逆にどうされるんですか？構想があるんですか？示してから、聞いてくださ
い。 

2 

質問に全く答えられておらず申し訳ないですが、市で管理しているのか分か
らないが、山や農地に太陽光発電を設置するのを止めることはできないです
か。景観や防災の観点からも危ないと思います。 
 
道路は歩道付きの物が増えてくるなどしていて、不自由ではないと思いま
す。 
市内バスの運行本数が少なすぎて、使いたい時に使えないのがつらいで
す。 
 
また質問と関係なく申し訳ないですが、丹波市が NHK のブラタモリに紹介
されてほしいです。何とか出来ないですか m(_ _)m 
氷上回廊とか篠山層群を全国の人に知ってもらいたいです。 

・太陽光発電会社参入を認めない(屋根に設置するタイプは除く) 
・氷上-西脇間のバイパス化 
・石生駅 or柏原駅から和田山への鉄道延伸 
・市内バスの稼働本数を増やす 
・通学路で危険な交差点には信号を設置する 
・特に朝方は氷上～柏原にかけてかなり混むので、難しいかもですが2車線
道路や新たな道ができてほしいなと思います。 
・わがままですが、スターバックス、サイゼリヤができればうれしい 

3 
市内どこにいても 同じように使える公共交通があり 免許を返納しても行動
範囲が狭くなることへの不安が少なくなるように 動きやすくなること 

各種出張サービスなどや 日替わりの市内ループバス など 

4 
交通量の多い道の車線を増やす必要がある 
歩道が少ないし、脇の草木がほったらかしで伸び放題になっている 

広くて車で走りやすい道がある街 
歩道がきっちり整備されており、子供でも歩きやすい道がある街 

5 
インフラの老朽化が酷いため、維持可能な規模での運用にするための政策
を立案する必要がある。 

市街地の集約化。 

6 
高齢で運転能力も落ちてくると思いますので、デマンドや高齢の交通弱者に
対して、バスの無料パスなどあればと思います。 

大型施設での買い物や、医療センター、駅に対して交通インフラが充実すれ
ばいいと思います。 

7 
地域内循環だけでなく、中心部への移動網を使いやすく整備する。 
鉄道の複線化と、鉄道を軸とした市内移動網の整備を行う。 

鉄道と合わせた、市内循環、中心部への移動網整備。 
粗くても蜘蛛の巣的な交通インフラの整備。 

8 歩道の整備。通学路の改善(街灯の設置など) 
歩道によっては夕方以降、薄暗くて危ない場所が多々ある。事故防止、防犯
のためにもそういった場所を整備して欲しい。 

9 
電車の本数少ない上にバスも少ない。 
不便 

せめてバスが頻繁に通るくらいでないと生きていけない。 

10   

上下水道代が高すぎる。負担軽減を。 
ゴミ袋代は、分別で抑えることができるが、水はできない。 
 
とにかく水をお願いしたい。 

11 
道路の白線、横断歩道、停止線、他 
消えているところが多数ある 

 

12 稲継周辺の渋滞解消について、検討が必要  



26 

13   篠山口??福知山間の複線化 

14   もっとバスをふやしてほしい 

15 公共交通機関が致命的に不便。 JRの伏線化や市バスの本数増加、運賃の値下げ。 

16 

時間がかかる。 
歩道の整備や自転車道の整備が全然出来ていない。 
雪の多い地域の歩道の雪かきする機械とか考えた事ないのか？ 
地域の人がしてくれてることを知っているのか？お年寄りが多くなっている
今、若い人が明け方からお年寄りの分まで子供の為に歩道を雪かきしてる
の知って欲しい 

昔と今は違うんだから、お年寄りが多くて、日中仕事している人が多いことを
意識して新しく変えて行くことを考えて欲しい！アイデアを市民から聞いて欲
しい 

17 鉄道歯全くダメ。道路ももう少し踏み事。通勤圏内に  

18 

多自然地域特有の車社会。車に乗らない方も自家用車での移動と同等の
公共交通を望むため、現状とのギャップが不満に繋がっている。デマンド対
応がされているが、公共交通機関で訪れる観光客には現地の移動手段が
現実的にタクシー以外なく、高額になることが課題。 
インフラは合併浄化槽エリアが課題。 

観光で訪れても車移動以外が困難な現状は解消されるべき。定額制の観
光タクシーを配置しつつ、住民以外も利用できるようデマンドの再構築を図
り、バスとデマンドで気軽に市内移動ができるまち。これにより、観光客だけ
でなく市民の市内移動も利便性向上が図られると思われる。 

19 都市部からのアクセルが少ないです。 自然と融合した町づくりを期待します。 

20 お年寄りが免許返納できるように交通機関の充実、バス停に椅子の設置。 特にありません。 

21 
旧町単位で運用されている、デマンドバスは使い勝手が悪い。高齢者の為
の〝タクシーバス〟と言うコンセプトなのかも知れないが、利用したいのは高
齢者だけではない。 

目的地を限定しても良いので循環型のバス運行が出来ないか？ 

22 
車がないと不便な丹波です。電車ででかけようとしても、乗り継ぎがスムー
ズではないため往復だけでヘトヘトです。 
免許証を返納したら丹波にお籠もりするしかありません。 

 

23 
公共交通機関がもっと発展すると良い 
福知山線の複線とバスの便数増加と運賃均一やルートを細かく回る周遊バ
スなどあると良い 

 

24 
道路は概ね整備されているが、公共の交通機関が少なく、特に高齢者にとっ
ては不便。 

公共の交通手段の整備充実。乗合タクシーのより利便化と料金設定を望
む。 

25 
公共交通機関の不便な地域が多すぎ！ 
車の維持費も高く高齢者には、とても住みにくい！ 

交通機関でいつでも何処へでも気軽に行き来できる街 

26 バスも少なくタクシーも少なく今は車で移動できる年齢ですが将来が不安  

27 電車、バスの拡充  

28 高速道路、交通機関の本数の少なさから非常に不便である 道路整備と交通機関の発展が必要である。 

29 不便 電車が 1時間に一本ではなくなる 
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30 氷上 IC もあり、阪神や但馬にもアクセスが良くい。 
道の駅のおばあちゃんの里に北近畿道から直接乗り入れできるようになる
と便利です。 
氷上 PA も上り下りや下道からもアクセスできると便利です。 

31 

市の広さに対して、交通手段が乏しい。 
公共交通機関の本数が少なく使いにくい。工夫すればうまく使えるのかもし
れないが、工夫しないといけない時点で自由度の高い車を優先してしまう。 
また、バス停や駅から観光スポットなどへのアクセスが悪い。 
バスの電動化や自動運転を検討してはどうか。 

市内各地の観光スポットや主要な施設に公共交通機関だけで行ける。 
バスの自動運転化などにより本数が増え、移動の主要な選択肢となってい
る。 
バス、車の電動化が進んで移動は便利になりつつも環境負荷の低い街にな
っている。 

32 電車での移動がとても不便なイメージがあります。 移動手段が充足して、年老いても外出を楽しめるようになってほしい。 

33 交通手段がない  

34 バスの時刻ふやしてほしい  

35 R175号の老朽化が激しい。 丹波市へ気軽にアクセスできる交通網が整備されている。 

36 

車がないと生活出来ない。朝霧が酷いのに車社会のせいか歩道が少なく、
朝の通勤時に徒歩の子供達や自転車通学の子を見るとヒヤヒヤする。 
他県から引越して来てアパートのプロパンガス代の高さに驚いた。車も必須
でお金がかかるのに光熱費まで高いのは困るなと思う。 
移住者の中で水の汚さが話題にあがる。蛍がいるような綺麗川があるの
に、人間の水は汚いってどうなんだろう。 

車がなくても生活出来ない、光熱費が高いのは、家賃が安いわけでもなく、
老後も住む町の選択としては厳しい。 

37 
丹波市では高齢化が進み交通手段が車のみのため運転免許を返納すれ
ば買い物も行けなくなってしまう 

丹波市環状線として電車を走らせるか完成までバスを各自治会から駅まで
走らせる 

38 

車がないと生活が出来ないのは、田舎の特徴。自分は普通免許を取得して
いるので特に不便はないが、免許がない方、学生は不便だと思う。特に青垣
はバスの本数も少なく、電車もないため、丹波市内のアクセスは不便。町の
中心にバス停があっても、結局そこまで車で行くしか方法がない。結局、高
齢者の免許返納にも繋がらない。 

 

39 
丹波市から三田、阪神間への通勤アクセスが悪い。 
又、高齢者が増え、免許返納した方が良いと分かっていても、日々の生活の
為に自分で運転せざるを得ないお年寄りが少なくないと思われます。 

市内を移動する為の交通インフラをもっと整備する必要が有ります。 
現在、町毎の運用になっているデマンドタクシーなどを丹波市全体的に使え
る、若しくは、少なくとも隣接する町迄乗れる様にしないと、利用者は増えな
いと思います。 
免許証を返納した高齢者へのバスやタクシー料金の補助なども必要だと思
います。 

40 
 交通手段が不便すぎる(日に行き帰りで 1、2本では使えない。 
 高校に行かせるのがとても不便すぎる(和田は駅まで送り迎えが必要で
す。) 

 小さなバスで良いので、開業医、医療センター、スーパーなどをせめて 1時
間に 1本は行き帰りが出来る交通手段が欲しい。 
 免許返納者に、優しい町になってほしい(車が無くても余裕がある暮らしが
出来る町)。 
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41 

春日、氷上、青垣間は高速があるので移動は早いがそれ以外は下道に日中
は横から車の来ない信号機が多く移動に時間がかかる。信号機の少ない道
をつくり移動時間を短縮する事で観光や仕事が活性化します。大塚病院の
前の信号機や春日中学校の前の信号機のような日中誰も来ないのに赤に
変わる信号機は貴重な時間を奪って経済活動の足を引っ張っています。市
内各所に点在する日中は誰も来ない信号機を見直してその時間は点滅か
感知式に変えてください。 

信号機に引っかからないスムーズな移動はスピードを出さなくても良いので
安全にもつながり快適です。信号機は時間によって柔軟に変えて欲しいで
す。丹波市に一体感を持たすために春日、柏原間と青垣、市島間を直接道
路で結び観光や仕事、市民交流を活性化させて欲しい。現状では青垣と市
島や山南などほとんど交流はない。なぜなら移動に時間がかかるから。 

42 

丹波市の回遊性が悪いです。メイン道路が信号の多い国道しか無く丹波市
内の移動に時間がかかる。信号機が増えすぎてスムーズに移動できません。
あとは石生地区の田んぼが宅地になり狭い道路のまま市街地になりつつあ
ります。先に道路を広くするべきです。医療センターの東側など田んぼがどん
どん宅地になっています。 

旧町に囚われず一体感を持たすために市内の移動時間を短縮。例えば市
島～青垣間、柏原～春日間をトンネルで繋ぐと仕事や観光の活性化に繋が
ります。あとは美観地区を設定して丹波篠山市のように電柱を地中化して欲
しいです。特徴ある地形、自然や美しい街並みが際立つようにして散策やド
ライブして気持ちいいまちになると移住や観光の促進につながり活気のある
まちになりそうです。美しい景色が電柱のせいで台無しの場所が多く残念で
すので是非電柱の地中化は急いで実施してほしいです。丹波ブランド手に
入れて胡座をかいていたら元祖の丹波篠山市に観光も農産物も雲泥の差
をつけられますよ。 

43 電車のアクセスが悪すぎる 1時間に 1本ではなく、もっと快適に乗り降りできる本数にするべき 

44 
新しい道は要らない。 
道沿いの草刈りが追いついていない。 

コンパクトシティの推進。 
現行路線以外での JR複線化。 

45 鉄道で京阪神まで通勤するのが困難 福知山線の複線化を 

46 
白線が消えかけたりぼこぼこしてる道路がたまにある。 
柏原町の歩道は石がたくさん取れていて歩きづらいし見栄えが悪いのでコ
ンクリートにしてほしい。 

安全に運転や生活ができるまち 

47 市は交通は民間任せ市として何を考えていない、  

48 
基本、車移動が多く電車やバスの本数が少ない。 
観光に来にくいのではないかと思う。 

バスの本数を土日だけでも増やして観光しやすい街になってほしい。 

49 

免許返納したら バス等移動手段がないので 
生活出来ない 
デマンドバス有るけれども 
町単位のため、利用出来ない 広域運営を、待望します 

高齢になっても 
移動手段が充実して 生活できることを希望 

50 
生活基盤となる会社を積極的に受け入れる体制にするため、インフラ整備は
必要 

開発可能なまちになってほしい 

51 
サイクリングロードの整備。公園の整備。 
宿泊施設の拡充 

遊びに行きたい街になってほしい 
三田の有馬富士公園みたいなゆったりできるところがほしい 
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52 

車がないと生活できないが、高齢者が多く、無理して運転している高齢者も
いる。また、デマンド、バス、鉄道も本数が少なく、かなり不便である。鉄道に
関しては、バリアフリーの駅が一つもないため、障害者、高齢者にとっては利
用したくても利用でできず、日常生活の中で実費で高いタクシー代の負担
を強いられている。（交通手段がつかいにくいのにも関わらず、福祉のタクシ
ー券が手薄いため） 

町を超えたデマンドの運行（せめて医療センターは全町からいけるようにし
てほしい） 
駅のバリアフリー化（主要駅の柏原駅だけでもエレベーターの設置）をする
ことで、観光の面でもにぎわうと思う。 
タクシー代補助（他自治体で交通の便が悪いところは、観光、帰省などで使
える貸切タクシーの補助がある） 
これらを整備することで市民が住みやすく、観光客も増加し、丹波市が盛り
上がると思う 

53 
ＪＲは篠山口までは便利になってきているが、その先は複線化が進まず電車
の本数もバスの本数も少ないので往復を考えると日帰りで遊びに行くのは
難しい 

篠山口から柏原までを複線化にして電車の本数を増やして大阪までを通勤
圏内に 
篠山口から川代渓谷を通る柏原まで路線は、京都のトロッコ列車のように観
光化にすれば人気が出そう 

54 
過疎地域での生活道路の整備が遅れている。特に舗装は継接ぎで何十年
の未整備である。 

福知山線が複線化され、電車での通勤・通学がより便利になり利用しやすく
なってほしい。 

55 
鉄道路線が通っているだけで、まだましかもしれないが、、、ローカル線は不
便で、本数が少ないから使わない→使わないから本数が減る、の無限ルー
プ。 

車がなくては暮らせないまち。新しい公共交通として、何か新しい施策を。 
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〈視点・キーワード〉 
観光・恐竜 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
観光スポットとしては、それぞれいい町があるのに対して、観光拠点がなく合
併前の状況。 

観光拠点を一箇所、春日庁舎を観光庁舎とし、そこから各観光スポットをう
まく行けるようにするべき、氷上本庁舎に総務、財政、建設、農林のすべてを
集約すべきである。 

2 

恐竜はあまりに一般認知度が低いと思う。キャラクターとしては使ってもよい
が、あまり経済効果はないように思う。それよりは今注目が集まっている有機
農業やアウトドア体験を推して行く方が効果があるのでは？ハイキング道の
整備、サイクリング用のレンタサイクルの整備、体験イベントの誘致などにシ
フトしてはどうかと思う。 

丹波を恐竜で推すのは無理があるかと。日本でもトップクラスのパラグライ
ダーエリアがあるのにあまり観光の強みとして認識してもらっていないのは
勿体ない。丹波の小中高の授業や課外授業で体験をして、丹波の子ども達
みな(希望者のみ)一度は空を飛ぶ経験をして、丹波に日本有数のパラグラ
イダーエリアがあることを広めて貰いたい。またいつか丹波生まれの世界的
選手が誕生する事を期待しています。また丹波の山々からテイクオフ出来る
よう広場を設けて、世界的に盛り上がっているハイク＆フライの大会を開催
し、世界からフライヤーが集まるエリアにするなど、アピールをしていくと良い
と思う。 

3 観光資源が弱い 
歴史的な建物や恐竜の化石が発掘されたことについて市外や県外の人に
も知られる有名な街になって欲しい 

4 
コロナ禍によりイベントは無くなり伝統祭も姿を消そうとしています。観光課
の皆様はこのことをどのように思っておられますか?観光協会任せで、行政
の仕事は出来ていますか?市民の声が届いていますか?? 

地域の伝統文化が伝承されるまち 

5 
丹波市には魅力的な素材はたくさんあると思います。しかし、丹波市としての
統一感が感じられない。ここでも旧町の枠組みにとらわれていると感じる。ま
た、PRの仕方が下手。丹波市の認知度は高くないと思う。 

魅力ある観光資源を生かし、丹波市に行きたい！と思ってもらえるようなまち
であってほしい。高速道路の開通に伴い、交通インフラは十分に整備されて
いる。しかしながら、ただ通過されるだけのまちであってはいけない。わざわ
ざ高速を一旦下りてでも行きたくなるまちづくりとその広報活動を進めてほ
しい。 

6 
恐竜、他の市の取り組みに学ぶべきでは 
垢抜けない全般的に。ダメダメすぎるのか 観光が恐竜しかないのかな  
村レベルの観光地 観光誘致が中途半端 

 
 
他県からも、外国の観光客も移住も商工業もの受け入れがスムーズでウエ
ルカムな街になって欲しい 

7 

特急が止まる柏原駅の魅力 
駅の前から、八幡宮までは、商店街があるのに、閉店ばかり… 
もったいない。 
全然改善されない。 
隣の市は、駅から商店街が遠いのに、いつも人が沢山来られてて… 
お土産店等が、多くて、魅力的です。 

ＪＲ複線化と、駅周辺の開発 
空き地等々… 
もっと早急に、取り組むべきだと思う。 

8 
山南地域を通れば 恐竜の立て看板をよく見かけるが、入ってみたいとは思
えないです。柏原の城下町も観光客はチラホラ歩いているが さびれた感じ
がする。 

丹波竜の町としてもっとアピールし、それに関連した新しい施設を作れば良
いと思います。 



31 

9 定期的にワークショップを行い、普及活動に努めている。 いかに丹波竜がすごいかを地元の方に伝える。 

10 まだまだ丹波市の観光について情報が広がっていないと思う 色々な地域や国々から丹波市に来て欲しい  

11 
秋の味覚である丹波三宝やもみじ等、観光については秋季が最盛期である
印象です。 

秋季だけでなく、四季折々の観光を誘致する資源の発見やイベント等があ
れば、より丹波を知っていただけるのではと思います。 
個人的には何らかの映画・ドラマ・アニメ等とのタイアップが実現すれば、観
光誘致にとって波及効果大かと思います。 

12 
恐竜を活かせていないと感じる。大きな観光資源だと思うので、恐竜を活か
して観光客を呼び込める取組を進めて欲しい。 

恐竜を中心として、周辺に様々な観光の名所や、食のイベントなどを開催し、
観光客をたくさん呼び込める取組を進めて欲しい。 
そのうえで、市民がもっと元気に活躍できる場を市をあげて作り上げて欲し
い。 

13 
全国ブランドの丹波は市町村合併の時に奪ったものなのでそれに負けない
ように取り組まなければならない。丹波篠山市を参考にしつつ被らないよう
に。 

暮らしやすい、何度でも訪れたいと思うのは美しさと楽しさ、便利さしか無い
ので移動時間の短縮、美観地区を設定して電柱の地中化、優秀なマーケタ
ーに頼んで一点集中で観光予算を使う。現在の観光協会や商工会はお金
を集めて網羅的にサイトを作っているだけ。 

14 
アピールの仕方、グッズに全くセンスがない。良い物や良い場所があるのに
だいぶ残念。 

観光客が増えて丹波市のお店が潤えばいい。 

15 

市町村合併で有名な丹波ブランドを手に入れたが観光に生かしきれず丹
波篠山の方がお城の観光拠点があり改名効果もあり大勢訪れて勢いがあ
ります。観光で差別化するには同じような農産物の買い物観光ではなく美し
い自然や地形で勝負するべきだと思います。丹波市は坂道がなく山の形が
独特なので山城スタンプラリーなど登山道や自転車道を整備するとアワイ
チやビワイチの琵琶湖のように人が集まると思います。自転車乗りにも評判
の良い高谷山の雲海はもっと全国的に注目されても良いと思います。観光
協会と商工会は両方観光の事をやっていてまとまりが無いと思います。丹波
森街道のケヤキがどんどん切り倒されて森に囲まれた道になる予定が残念
です 

信号機のない走りやすい道で市内の移動時間がかからないと住みやすく丹
波市の魅力的な拠点を巡ることができます。美しい街には電柱地中化は、必
須です。 

16 
資金はいりますが、恐竜館の情報をテレビで単発広告や下滝に館内の情報
を映像化にして、全国に発信して欲しい！ 

 

17 
あまり丹波竜を生かした観光ができていない気がする。 
最近は紅葉や、コスモス畑観光に力が入っている。 

福井県位とは言わずとも恐竜を生かすなら福井県くらい取り組むか、他にも
名物になるようなシンボルつくりが必要な気がする。街全体を活気ついてほ
しい。 

18 田舎にできた、箱物政策 もっとしっかり恐竜をふやしていこう！ 

19 

丹波市は素敵な観光スポットがたくさんある。寺、黒井城、柏原藩、古墳、そ
して世界に誇れる恐竜。 
しかし、車がないと行けない。前述の通り交通が不便である。都会の人は運
転免許がないので、現状では来ないと思う。 

前述の交通を整備してほしい。 
個人的には、柏原藩、ちーたんの館は本当にすばらしく、移住前に来た際感
動した。 
このような素敵なものがあるのをしらなかったので、もっとアピールをして、い
ろんな人に知ってもらい、気軽に訪れてもらえる市になってほしい。 
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20 
恐竜公園だけでは時間を持て余す。 
かと言って近くに食べるところ、買い物をする所がないので寂しく感じます。 

大自然を利用したアスレチックで訪れる人を増やす。 
不便じゃない田舎。駅前の活性化。 
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〈視点・キーワード〉 
移住・定住 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 発信出来ていない。 移住しやすい環境整備を望む。 

2 

丹波市の強みは、中庸です。いわゆる「ちかいなか」。都会でもなく田舎でも
なく、海も山も同じくらいの時間で行けます。 
以前、丹波市に移住しなかった人のアンケートで一番多かったのが、通勤の
利便性でした。 
人は選択を迫られたとき、間を取る傾向にあります。特に住むところについて
は、職場の距離や子供の学校などから判断し中庸な場所を選ぶ傾向があり
ます。プロモーションをするときには、この辺りも含めて丹波市の魅力を発信
すればよいかと思います。 

子供たちの声が聞こえ、笑顔が溢れる丹波市になってほしいです。 
人が人を呼びます。子育て世代が次の子育て世代を呼び込めるような仕掛
け（施策）を展開していく必要があります。 
しかし実際の移住には時間が掛かりますので、丹波市ファンなどの関係人
口を増やし常に繋がっていることが大切です。 
いざ移住となったときに、丹波市を選択いただけるよう準備（施策）を整えて
必要があると思います 

3 

移住相談体制は充実しており、きめ細やかな対応ができていると感じるが、
移住を検討している方が気になるのは、地域との付き合いだと考える。特に
移住後の生活を描くとき、異なる文化や特性を持つ他者に対して、地域の受
け入れ意識に変化はあるものの、まだまだ、寛容とはいえない。 

移住者との距離を縮めるため、新しい人ややって来る人に優しくなれる人と
地域づくりを目指すべきである。 

4 

 豊かな自然環境で、のびのびと子育てがでる。衣食住においても、市内の
商業や医療機関で十分である。 
また、全国規模で考えると、大都市にも容易にアクセスできる。 
しかし、この前提が、自家用車を持ち、運転できることである。市周辺部で
は、民間公共交通機関が、路線撤退や減便され、共働きの世帯では、子ども
の教育機会が制限され、高齢者の通院のために、仕事を休まざるをえない
現状がある。 
また、公共交通機関を利用しての大都市へのアクセスは、高料金と長時間
の移動を強いられる。 

 昨今、リモートワークの進展や今後メタバースの普及により、丹波市に住み
ながら、多様な職種を選ぶ就業することができる。 
定住促進のためには、周辺部より先に環境を整備し、移住の促進を進める
ことがのぞまれる。 
また、大都市へのアクセス環境はあり、移動の高速化や低料金の実現をする
ために、企業との連携をとって欲しい。 
市周辺部の公共交通機関の整備が進め、定住化を促進してほしい。 

5 

村で受け入れができてない 
移住者に対して優しくない 
村の自治体や住民が信用できない 
自治体に移住者をあわせようとする 
移住者に関わろうとしない 

移住者も村の住民も明るく暮らせる街になって欲しい 
なぜ移住者が離れていくのかどこに問題があり解決していくのかともに考え
解決しようという決意はないしまず関わろうとするコミュニケーションの姿勢
がないので残念ですが 
少しでも改善されればと思う。 

6 
大学進学や就職をするために移住した若者を呼び戻す（ｉターン）ためには、
子育て・教育の質問にもあるように、子育て費用の確保が重要だと思う。 

 

7   
都市からの幹線道路あり 
これを強調する 
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8 

I ターンの促進は活発にしているようなイメージ。実際に丹波市に移住し、ビ
ジネスを始める人も特集されていたので住みやすい街なのではないかと思
う。 
しかし、少子高齢化、空き家、相続問題など丹波市に若い人が少なくなるか
つ高齢化が進んでいるので、街の発展には少し課題がありそう 

I ターン、そして U ターンをしやすくなるような街(商工業で触れたような内
容)になってくれば、丹波市は便利だし楽しいところもある！というイメージに
繋がり、より気持ちが丹波市に向くと思う。若い人が多く集まり、ファミリー層
が増える街になってほしい。 

9 
移住者は増えているが、地元の若者の定住が進まない。若い人には不便な
まち。 

移住も大切だけど、定住の方がもっと大切。出ていかれたら、もう帰ってこな
い。 

10 都市部から若い人が来にくいと思う。 
官民が一体化してどんなトラブルにも対応して問題解決をしていけるように
していけたらどうか？ 

11 
近年の取組によって、起業など自立した若い世代の移住・定住が増えつつ
あり、将来性に期待が持てる。 

さらに移住者が増え、移住者や市民による多様な起業・取組が行われ、それ
らを阻害することなく互いにリスペクトしながら緩やかな連携が図られること
でパワー溢れるまちになってほしい。 

12 
お隣の丹波篠山市と比べると、空き古民家を使った飲食店が少ない気がし
ます。 

古民家再生で、U ターン、I ターンが増える為の努力をするべきだと思いま
す。 
無駄を省いて そちらに予算を組んで下さい。 
美味しいお店が増えると、必然的に観光客も増えると思います。 

13 

移住へのハードルの高い。(村の用事が多い、しきたりがある) 
定住においても、家を建てたくても建てられない現実がある。(実際に、大昔
に水田の補助を受けたため、一生農地転換できない地域がある。) 
家を建てたくても断念→エコではない家に住み続ける→次男は家を建てる
スペースがないので市外に移住。 
なぜ、100年以上前の補助金を未だに根にもつのか分かりません。 
ただただ過疎地にしたいようにしか思えません。 

どこでも農地転換できる街づくりをおこない、移住者、定住者アップでインフ
ラ整備。 
税収 UPで子育て支援にも福祉にも余裕ができる街づくり。 

14 若者は出ていき、丹波市で住むために戻ってくる人は少ない 

まずゴミ袋を安くして欲しい！！ 
ゴミの量云々で話し合いがされていますが、その話し合いに参加している人
は家計でどれだけのゴミがでるのか把握されてますか？値上げばかりの今、
ゴミ袋にあれだけのお金を出すことが家計にどれだけ負担をかけているの
かしっかりと考えてから発言して欲しい。ゴミ袋代が高いから分別もせず道
や店舗に捨てている人もいる。 
丹波市は市民に全くもって優しくない。林市長のように市民の生活に寄り添
った内容を話し合って欲しい。丹波市を良くするためには新しいこともしてい
くべき！！ 

15 他市から丹波市を選び来た人にたいして何もなさすぎ  

16 
市の管理している建物や空き家を無料または得点付きで移住者に引き渡し
らよい。村付き合いが古すぎる。 

 

17 
昔ながらの伝統が守られていて、良い反面、めんどくさい。 
だから若者は住みたくない。 

若者の人口減少が顕著なところには住みたくないのが本音だと思う。 
林市長の「かえって来いよと言えるまち」が本当に実現できるようになってほ
しいです。 
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18 現状、自然環境は多いものの、若手への興味を引けるかは分からない。 若手から、お年寄りまで興味を引けるような何かが無ければならない。 

19 
現状では増加を望むのは厳しい。 
まずは生活直結するごみ袋の価格の見直しや企業誘致が必要。 

昔のしきたりや考えを見直し、移住者にも住みやすい町。 

20 
空き家も多く、田畑なども含めて候補を探せるイメージはあるが、車がないと
生活できないイメージが強く、老後が不安。 

不動産屋に移住の相談をすると「丹波篠山市」を薦められた。これを覆すよ
うな安心して暮らせる場所になってほしい。 

21 
緑豊かで有機野菜等のイメージから、田舎暮らし希望者にとっては、魅力的
な土地かと思います。 

商業施設等の都会ならでは良さに迎合する必要はないと思います。都会の
良さは都会で味わえばいいので、丹波市にしかない強みを発掘し、それを全
面に押し出して、移住定住者が増えればと思います。 

22 

明石市で行われているが、子育て支援事業を参考に丹波市でも考えて見る
べき時と思う、高校生迄は丹波市にいるが、卒業後は神戸'大阪に出てしま
う、帰って来ようも良いが出て行くのを止めるべきでは、仕事が有れば出て
行か無いのでは？仕事を作るべきでは、市としても出来る事が有るはず、最
初に思うのは林業、農業は手を付けているが、林業はまだ手を付けていな
い、山の整備、製材、焼却場、乾燥、熱利用、など色々有るはずでは、市として
利益を出す事も考えるべきでは、神戸市株式会社も参考品成るのではない
のですか？斬新な事を考える時期だと思います。 

子供を楽に産み育てられ（環境は完璧）仕事も心配無く（給料が安過ぎる、
もっと競争をすべき、町に負ける）無能な者は給料が安いのは当たり前で能
力主義を考えるべき。 

23 

夫婦共に移住者です。人や自然は好きだが、イベント情報にまとまりがない
こと、都会の社会人サークルのように移住者が市内の人と知り合う機会がな
いことから、当初寂しい思いをした。仕事がなかったら定住は考えなかった
な。 
また一軒家は町内費が高い事、入村料がある事、町内にさく時間を強要さ
れる事に住みにくさを感じる。 

いわゆる田舎の良いイメージ。野菜が安くて、水が綺麗で、住むのにお金が
かからず人が優しく子育てでしやすい町。 
アトピーの方が多い昨今で水が綺麗で有機野菜を購入しやすいと引越して
きたい要因になるのではないかと思う。 

24 
都会まで 1時間半なので不便はない点。 
北近畿自動車道、舞鶴道と不便はかんじない。行きたい所に北や南、東、西
に行ける。 

子ども達が帰って来たい、また、新たな人も住んでみたい若い人が魅力を感
じる町になってほしい。 

25 以前よりも活発的に移住者が増えるよう活動されていると思う 
就職先があること、子育て支援が充実していること、家を建てる・改築するに
あたって何らかの支援があることなどがどの年代にしても移住、定住する際
にポイントとなると思うので、より充実させてほしい。 

26 
現状でも、市外からの I ターンの話もちょくちょく聞きますが、それ以上に高
齢者だけの世帯や空き家が目に付きます。 

田舎で農業をしたいと言う方の誘致をして、地域の人と関わりを持つ移住
者が増える様にして欲しいです。特に若い移住者が増えると良いと思いま
す。 

27 マンションなど、古い建物のままでは住み心地も悪く、若者が離れる 三田市くらいのマンションレベルに達してほしい 

28 

I ターンの移住者です。丹波市は自然豊かだけでなく、文化的な側面もあり
非常に魅力的な町だと思います。 
移住してきて本当に良かったと思うので、人口が減っている事ばかり取り沙
汰されていますが、移住者の支援体制がある事、移住者が増えている事をも
っとアピールして欲しいです。 

移住する際に一番苦労したのが、理想の家がなかなか見つからない事でし
た。 
田舎はネットなどの不動産情報に載っていない空き家も沢山あると思うの
で、何らかの形で開放できれば移住者の選択肢も増えると思います。また資
金面（古民家はローンが組めないなど）の問題もあるので支援があると良
いと思います。 
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29 
I ターン者に優遇されすぎ。 
空き家が多すぎる。 

多世代同居者にも優遇措置を。 
コンパクトシティの推進。 

30 大学や企業が少ないので若者が定着しない 大学や企業の誘致を 

31 空き家のリノベーションなどもっと住みやすい環境づくりを。 
自然もあり、交通便でも不便のない丹波市へ。丹波市に住みたいような家づ
くり、環境整備を。 

32 
一次産業が多く、農業のイメージ、移住者が少ない 
2次産業を誘致し、数多くの住民を呼び寄せる 

 

33 

移住者は増えているのかなと感じていますが、他市比べるとまだまだ負けて
いる気がします。 
定住については詳しくありませんが、市長が掲げられている「帰ってこいよ」
と言えるような魅力ある企業が誘致されていない。 
原因は子育てや交通などもあるかも知れません。 

自分もそうですが田舎は昔ながらの村意識は強いと思います。ですが、高齢
者しかいない自治会も多く、将来に不安を感じます。 
打開するには若い移住者や Uターン者が定住する事です。 
これまでに移住された方や大学進学以降、戻ってきていない出身者に意見
を聴き、市が問題解決に取り組み、とんでもないスピードで進んでいる人口
減少に歯止めをかけてもらいたい。 

34 

自治会費が高い。 
氷上町内でも金額差があり、不公平感がある。 
入村金という何に使われているのかよくわからないものを未だに許している
のが不思議。 

移住・定住しやすいように、月々の自治会費を丹波市内一律にしてほしい。 
神社やお寺がある故に高いのは不満に感じる。 
自治会費は毎月あり家計にダメージが大きい。 

35 開発できる土地がなく、企業からの魅力がない 企業にとって魅力あるまちは、ひとにもつながる 

36 デリバリーで食事を運んでもらえる料理屋がない。 例えばピザ屋とか、デリバリー可能な料理屋の誘致。 
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〈視点・キーワード〉 
文化・スポーツ 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 

高齢者の方はグラウンドボールを楽しんでいる印象。 
小さい頃からできるスポーツなどがあるといいなと思う。 
園にこんなスポーツあるんだよということを見せに来てくれる機会があると興
味が出るのではないかな？と思う。 

活気あるまちになるといいとおもう。 
老若男女みんなで楽しんで暮らすことができるまちになってほしい。 

2 

絵の素晴らしい作品が来ていても、市外の人の方が多く、市内の人は関心
がないように思う。 
教養を高める余裕がない人が多いのか、都会へ移り住んで、はじめて教養
のなさに気づかれているのではないかと思う。 

昔から言われている作品を一目見れば、いいものなのだなと気づく、作品に
ふれる機会を作ってほしい。 

3 

市内における文化水準がとにかく低い。一流の芸術やスポーツに触れられ
る機会が極めて少ない。美術館やホール、スポーツ施設はあるが、十分なも
のであるとは言い難い。ここでも、旧町の体制による影響が少なからずある
と思う。スポーツ施設においては、野球場は２つあるが、どれも中途半端。陸
上競技場に至っては、土のグラウンド。芝生を配した競技場はない。体育館
もバレーボールコート 6 面とれるような大型体育館はない。これでは、子ども
たちだけでなく、大人も含めた豊かなスポーツライフは到底望めない。 

文化施設を統合し、大型もしくは一流の施設を一つは持つ。競技場を総合
競技場にするなど、スポーツ文化を大切にしたまちづくりをしてほしい。市民
が運動にしたしもうと思える環境を整えることもその一つ。ハード面だけでな
く、ソフト面からも何かしらの施策を打ち出してほしい。都会並みとはいかなく
ても、丹波市は文化、スポーツ施設が充実していると感じられるようであって
ほしい。スポーツが暮らしの中にあるようなまちになるとよいと思います。健康
へも繋がっていくことでしょう。 

4 活発でいいと思う。 まわりの市町から注目や手本になるような市にしてほしい。 

5 モノ作りをしてる個人の作家が多く丹波市には居ているのに･･･ 工芸など、作家も住みやすい街になって欲しい。 

6 
地域だのみで市が積極的に取り組んでいない。もっと大会や発表会などに
住民センターや体育館を安い使用料で貸し出して欲しい 

県内でも飛び抜けて、スポーツ大会が行われる市になれ！ 
それが市の知名度や人口増加につながるはず 

7 
例えば市立美術館は、専門業者に企画を丸投げしたような展覧会が多く、
市民が気軽に使える雰囲気が無い。 

市立美術館を、もっと市民が気軽に展覧会を行えるような解放的雰囲気に
して欲しい。 

8   
技術向上のためにも、なにか助成という形でスキルを高める環境作りをしな
いと、市外流出は免れず、どんどん低下していってるように思う。※スポーツ
分野 

9 まだまだ進んでない 
スポーツは多少頑張っている様ですが、文化、芸術に関しては市として興味
が無いのかと。 

10 
特に何もない 
女子野球タウンの名前もらって満足してません？ 

特に今の市政に期待していません 

11 
パラグライダーが多い 
若い人が遊べるスケートパークがあれば良い 

商業施設を増やして欲しい 
テーマパークや遊べる場所を増やして欲しい 
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12 

女子野球タウンに認定されたことや、モルックといったマイナースポーツの普
及をしたり、囲碁ボールという地域発祥のスポーツがあるなど強みはあると
感じる。 
ただ、そのすべてが中途半端なため他市と比べて抜きんでることができてい
ない。 
女子野球を押すなら押すで、市が本腰を入れてサポートしていく必要がある
と感じる。 

このスポーツといえば丹波市！といえるまちになってほしい。 
うえの設問であげたスポーツでなくても例えば e スポーツの大会や、自然を
利用したサバイバルゲームなど広い土地があるメリットを使ったり、電子で多
人数と繋がったりできると思う。 
とにかくなにかに本腰を入れて振り切ることが大事だ。方針を示しさえすれ
ば失敗しても許されるし、挑戦した姿勢は称えられるべきだ。 
なにもせず中途半端に人口も減っていってはじり貧にしかならない。 

13 

全国高等学校女子硬式野球選手権大会のメイン会場（聖地）として全国の
女子野球選手にとってはあこがれの場所であると思う。 
宿泊施設等がなく市外の施設を利用されているので、もっと集客ができる施
設をつくったほうが良いと考える。 

 

14 総合運動公園等がないので、いまいち盛り上がりに欠ける 
総合運動公園を中心にして、スポーツ文化が花開き、賑やかな街として生活
できる。 

15 

・スポーツ面はよく表彰してもらっているが、文化面はあまり脚光をあびない
…（例えば、スポーツでは県大会出場などでも大きく取り上げてもらえるの
に、ピアノでは全国大会に行っても取り上げてもらえない…） 
・子どもが行けるコンサートの機会が少ない 

・図書館の充実 
・子どもから参加できる文化イベントの充実 
・どの分野でも、頑張れば、平等に取り上げてもらえる機会を 

16 スポーツ施設が少ない。または遠方にあり、行くのに時間がかかる。  
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〈視点・キーワード〉 
歴史・文化財 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
氷上郡の文化財(2 種)出版されている、町の文化財に対する考え方に差異
が感じられる。市内の神社や寺院にはもっと丹波市の宝となり得る宝物が眠
いると思われる。丹波市の本気度に期待している 

柏原は織田家ゆかりの町、しかし墓地は土塀が崩れているなど修復に多額
の費用がかかりそうです。また街中には無人の武家屋敷があります。さらに
自治会館の傍には建勲神社があります。大名家の墓地の公園化、昨年の岐
阜市で実施された信長祭り、丹波市は、職員の皆さんにヤロウなどの意欲
はありますか？京都の建勲神社の祭りでは、地元小学生が神事に参列して
います。丹波市は出来ますか？踏み込んで言えば信長公の石像は建てられ
ますか。 

2   
昔風の整然とした街並み   
旧市街と新市街 区分 
骨太方針 規制強化 

3 歴史的なものが多い 史跡を大切にして、観光化させる 

4 
たとえば黒井城を、城郭を作るとか、文化財の登録も良いが、補助金ばかり
を当てにしては市としては結果的に利益にならないのでは？補助金に頼り過
ぎは良くない。 

観光客が沢山来て、古い町並みが遺された町。 

 

  



40 

 
〈視点・キーワード〉 
環境・自然 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
環境保全、防災の観点からの太陽光発電の無秩序な開発抑止のための条
例整備、農地保全を行うこと。 

大規模農業への土地の集積も農業生産性の向上、農地の保全には必要か
もしれないが、細かな手入れは難しい中小農家が丹波市の農地、自然環境
を維持している。 
また、地域住民の活動により維持されている、これをどう維持していくかを考
える。 
ゴミの徹底分別など、ゴミ問題教育が必須。 
地球規模での環境保全意識を持つ。 
ゴミ袋半額など不用。それ以前の問題。 

2 自然がたくさんだから、もっと有効利用出来そうです。 住んでいる人は勿論ですが、他市からも丹波の自然に触れて欲しいです。 

3 山の手入れがされてない 災害にも結びつくので、山の手入れを市でやって欲しい 

4   山の活用 

5 紅葉シーズンにツアーをもっとするべき 自然環境をしっかり保全し、住みやすいまちづくりをしてほしい 

6 

主要道路沿いのイメージアップ。 
丹波市の入り口である鐘が坂峠付近の美化を図る。 
緑は多いが山が荒廃している。 
道路に大きなな樹木が覆いかぶさっていて、暗いイメージがある。 

適度に手入れされた山や川があって、子供が遊べて若者や高齢者が集える
場所がある町になってほしい。 

7 

視界に入る割合で言えば自然は多いが、山に入ってみると森林は放置され
て荒れていて災害の危険性が増している。 
また、多くが人工林の針葉樹で、十分な間伐も行われていないため下層植
生が乏しい。 
結果生きものの多様性も以前に比べて失われている。 
有害鳥獣による農業被害が多い。 
自然は多いが、豊かとは言いにくいイメージがある。もちろん都市部と比べれ
ば豊か。 
市内各地に太陽光発電設備が建設されているが、それが丹波市内のエネ
ルギーとして使われている印象がない。自然環境の保全と脱炭素の推進の
バランスがうまく取れていないイメージ。 

ゾーニングがしっかりされていて、脱炭素が推進されつつ、豊かな自然環境
を有する特徴的な街になっている。 
太陽光発電などの新エネルギーに関する開発が自然や生物多様性に配慮
して行われている。 
また開発と保全に対して、統一的な方針が市民、事業者、行政で共有されて
いる。 

8 
雲海や虹も綺麗で自然が非常に多いイメージがあるが、一方でクマや蛇な
どのマイナスイメージも多い。 

自然豊かな部分を活かした大きな公園や、キャンプやバーベキュー、味覚狩
りなど楽しめる場所を整備することで、都市部からの観光客を呼び込めるよ
うになってほしい。 

9 水やホタルなど自然が多い。 
環境・自然について、都市圏に上手く PRするとともに、各事業所の取組をカ
ーボンクレジット化して売り出すなど、市をあげたカーボンニュートラルの取
組に期待したい。 
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10 
自然は多いけど、ほっとくことは自然にならない。整備も必要です。地域で出
来ればいいですがお年寄りが多くてそれもできなくなってきている 

子供達が安全に自然環境の中に入って遊べるように 

11 
自然は豊富で言う事は無いが、散策出来る様な所が少ない、小さな所は有
るがもっと大きな物は作れないのか。 

年輪の里の様な人工的な物では無く自然な所が沢山有り、子供たちの声が
響き楽しく走り回っている様な町，。 

12   誰もが楽しめる公園 ゆっくり集える場所を増やしてほしい 

13 
丹波市クリーンセンターは焼却炉が小さいのでゴミを減らさなければならず
職員も少ないので細かなサービスが行き届かないと思う 

 

14 
里山の保全活動があったり、地域で自然環境を大切にしているイメージが
あります。 

 

15 
豊かな自然が丹波市の特徴であるが、太陽光発電が無秩序に設置されて
いる。低炭素社会の実現は必要と思うが豊かな自然を守りながら進めて欲
しい。 

 

16 

丹波市は自然環境豊かである。昨今は登山やキャンプなど自然を活かした
趣味が流行しているが全然活かせていないと感じます。 
また太陽光発電により山や田園の景観が破壊されている所が多く非常に残
念である。 

山に関しては杉ヒノキを搬出してお金に替えるのはとても難しいので、杉ヒノ
キの針葉樹を広葉樹に植え替えを進めてはどうか。また登山道を整備し人
を呼び込む。併せて官民問わず(民の場合は市が支援する)キャンプ場など
も整備し SNS等で発信する。 
太陽光発電についてはこの先耐用年数が経過した際に放置されることが懸
念される。特に山の斜面では防災上も良くないので、太陽光発電の設置に
ついては規制をしてはどうか。 
今ある自然を破壊、放置するのでなく、また 1 次産業として捉えるのでなく、
観光資源となるように整備するべき。 
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〈視点・キーワード〉 
災害・防犯 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
川が氾濫を起こす可能性がある。 
山が多いので土砂災害とかもあるのかな？と思う 

安全なまちになってほしい。 
また、土砂災害などは仕方がないことだと思うので、早め早めに災害情報を
出す。市の情報なども、LINE で送ったり、放送したりとみんながきちんと自
分の住んでいるまちに対して関心を持っているまちになってほしい 

2 
災害はいつ発生するかわからない。そのためにも市民一人ひとりの意識を
持てるように啓発等が必要。 
また、災害時に市民一人ひとりがどう動くか考えられる機会が必要。 

安全に暮らせるまち。 

3 防災無線とか聞いていない人は、災害時はどうなるのか？  

4 自治会で避難訓練などありますが参加する人が少ない 

実際に地震などが起きた際、子どもたちが出来ることをイメージした避難訓
練などをしてほしいです。 
非常時に釜戸になるベンチなど設置して実際に使ってみるとか、サバイバル
食を調理実習で作ってみるとか。 
子どもたちが知ると親も勉強になり考える機会が増えると思います。 

5 数年に一度は大雨で浸水しているイメージ 

災害が起きた時助け合いができていると思うが、高齢者が多いので避難
や、災害後のフォローが少なく大変。防災無線もあるが本当の災害の時に役
立つのか？ 
いつ災害が起きても大丈夫なように準備をしっかりとして欲しい。 

6 市域が広く災害対応がむずかしい 企業といっしょになって災害に強いまちづくりをすすめてほしい 

7 水害が多く、雪に弱いイメージがある。 大雨や雪に強い街であってほしい。 

8 災害には弱いイメージ 
災害時、自治会の避難所が危険場所にあり、積極的に小学校の体育館等
を避難所として開設してほしい。 
今の状況では開設される頃には、災害が起きている 

9 
マスコミでは防犯カメラが犯罪に活躍してますが、丹波市ではどうなんでし
ょう？ 
ぜんぜん知らない分野です 

竹田川の氾濫による水害が 心配です 
最善の対策を施してもらいたいまものです 

10 雨量の多い地域は土砂災害の対策をしっかりしてほしい 安全に暮らせるまちづくりをしてほしい 

11 
豪雨災害などもありましたが、基本的には災害が少ないところと思っていま
す。 

災害に強いまちになれば。 

12 

災害は全国的に問題になっている。丹波市は河川が多いため、特に水害へ
の備えが必要と感じる。 
総合治水計画などを順次進めていくべき。必要のない道路の整備費など無
駄金を使っている暇はない。もう一度なにが優先されるべきなのかを考え、
かつての道路整備計画が現状とそぐわないならば白紙撤回をしてもいい。 
時間がかかる事業については一度決まっても見直しは必要である。 

すべての災害がゼロになることは不可能だが、被害を最小限に抑え、特に人
的被害がないまちになってほしい。 
それは子供たちが安全に暮らせることにもつながるし、人口増加にも寄与す
るはずである。 
これから特に災害の少ないまちというのも引っ越す際のキーワードになって
きそうだと感じています。 
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13 
自然災害に弱い街かと思います。山の近くとか態々崩れそうな所に家がある
のも仕方ありませんが。 

自然災害に強い市に。起きても直ぐに救護できるように備えを。 

14 どちらも 心配事であるが、なかなか自分は、用意ができない。  

15 
異常気象時の災害が心配。 
良く頑張られているイメージ 

災害に強い街 
地域の助け合い 

16 あまり災害がなく、安心できる 引き続き安心して暮らせる 
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〈視点・キーワード〉 
デジタル化 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 国について行って下さい。他の地域に負けない事！ どんな街にしようとされているのか、教えて下さい。 

2 現在は離れているので、よく分からないです。 

丹波市長も斎藤知事や明石市長のように、Twitter を開設して市民との意
見交換や、市の政策等をもっと発信してほしいです。デジタル化とは全く関
係ないですが、証拠に基づいた政策をしてほしいです。選挙の際の 5 万円
給付問題がありましたが、何を根拠にそう言っているのか疑問でした。そうい
うことも含めて、市長自身が Twitter で根拠とともに意見、説明していただ
くと納得できます。あと、丹波市公式Twitterをもっと稼働させてください。今
は"バズる"ことができるだけでもかなり丹波市を注目する人が増えると思い
ます(Youtubeの short動画を使ってもいい？)。 

3 あまり広まっていない。 
町全体のWiFi化、携帯端末のみでの行政手続可能等の革新的なデジタル
化。 

4 デジタル化に力を入れて欲しい。 大阪・京都・神戸に近く、デジタルを活用した暮らしやすいまち 

5 特別すばらしいところはない 
様々な申請や届が全てオンラインで済むよう検討してほしい（役所・金融機
関他） 

6 
タブレット学習や、プログラミング学習も取り入れていて小学生から学習を
積み重ねることができていると思います。 

先生のレベル向上や、デジタルに特化した先生を受け入れもっと、学習の向
上を目指すべきだと思います。途中からに触れる中学生や高校生のプログ
ラミング学習にも力を入れ将来に向けてパソコンのスキルを上げることが大
切だと思います。地域の方にも地区の祭りや行事をアピールする方法として
各地区の小学校や中学校と繋がれる方法を考えるべきだと思います。 

7 
最近田舎での仕事として、デジタル化が注目されています。 
都会にいなくてもリモートで仕事をする人などは、田舎で家にいて仕事がで
きるそんな市にすれば人口も増えるのではないでしょうか。 

先進のデジタル基地となるようなまちにすれば、注目も集まると思います。 

8 もっとデジタル化をすすめたほうがよい。 市役所に人が居すぎ。 

9 高齢者が多く、デジタルに対して疎い人が多いので進んでない印象。 
公共交通機関が不便で移動に困る分、移動しなくても良いようにデジタル
で完結できるようにして欲しい。 

10 年配の方は まだまだ付いて行けていないイメージです。 
あらゆる手続きや支払いを スマホひとつあれば出来るようにして欲しいで
す。 
その為に 高齢者に操作の方法を教える人を増やすべきだと思います。 

11 いちいち役場に出向かなければ書類を揃えられない。 コンビニなどで必要書類を高齢者でも簡単に入手できる社会。 

12 
リモートワークを応援するなど、市内部から紙や FAXのやり取りを見直し、ク
ラウドで情報共有できるような仕組みを整えてほしい。 

ワケーションの拠点になるような、仕事も遊びも充実できるようなまち。 

13 
現金の支払いが多すぎる 
振込も紙に頼りすぎ 

キャッシュレス化を促進してほしい 
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14 

遅れていると感じる。 
丹波市のような広い町こそデジタル化による効率化の効果が大きくなると感
じる。 
人間は面倒なことを避けたいので、FAX による文書のやり取りなど、古い方
法が選択肢として残っていると「新しいことを覚えるのは面倒だし、今までの
やり方でいいか」となってしまうので、古い方法を残すのではなく、オンライン
申請などのデジタル化社会に対応できるように強く誘導していく必要がある
と感じる。 

市役所に関する手続きが基本的にすべてオンラインで行えるようになってい
る。 
市民、事業者が手続きの手段として積極的にオンラインを選択している。 
オンラインのコンテンツが充実している。各施設のHPやイベント情報が整備
されていて、web上で閲覧できるなど 

15 都会から、遅れている  

16 
住民センターで打ち合わせをする時に、フリーwifi がなく困った経験があり、
時代に遅れているとおもいます。 

ほしい情報がインターネットで検索すると分かり、公共施設や道の駅ではフ
リーwifiが使えるようにしてほしい。 

17 

それなりにデジタル化は進んで来たがそれほど早くない。マイナ保険証は病
院や薬局は使いたがらないのでもっと強制的に推進するべき。たんばりんぐ
や広報たんばはスマホでは PDF なので見にくい。丹波市のホームページは
スマホ対応のレスポンシブにトップページ以外はなっていない。老人以外は
ほとんどスマホユーザーです。電車乗ったらほとんどスマホ見ているでしょ？
これからの丹波市を担う人に見てもらいましょうよ。 

マイナンバーカードを活用して補助金などはマイナポイントで。そうすると皆
取得すると思う。スマホとマイナンバーカードで決済から病院、移動ができる
これからの進んだ丹波市に期待。ウーバー特区にしてもらうと免許返納した
人の病院や買い物の移動も解決する。でも市長や議員が高齢者なのでデ
ジタル化や思い切った事は期待できないな。 

18 

丹波市のホームページがレスポンシブサイトになっていない。スマホで見ても
すぐに PC サイトになり見にくい。これからの丹波市を担う若者はスマホしか
見ません。たんばりんぐや広報たんばもスマホで見やすいように PDFはやめ
てください。補助金はマイナポイントを活用するのが良いです。そうすると皆ん
なマイナンバーカードを作り全国に先駆けて取得率 100%のアピールがで
きます。マイナ保険証は病院や薬局で使おうとすると断られたり敬遠されたり
している現状がありますので覆面調査した方が良いと思います。使えるのに
使わさない。 

マイナンバーカードとスマホで買い物や病院、交通などで使えて便利で公平
な丹波市。あとは全国に先駆けてウーバー特区にしてもらうと免許返納して
もスマホが有れば市内を移動できるようになりますし買い物難民の解決に
繋がります。 

19 特筆したものを感じない。 
単なるデジタル化の推進ではなく、必然性や得られる恩恵の周知がなされ
ており市民が高いデジタルリテラシーを持つまち。 

20   手間を減らしてシンプルに簡単に手続きができるようにしてもらいたい 

21 
丹波市の冊子を配って、情報を配信しているような、昔から変化がないイメ
ージ。 

丹波市のホームページを充実させて、毎日、閲覧したくなるようなホームペー
ジになるような取り組みをしてほしい。 
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〈視点・キーワード〉 

その他 

丹波市の現状やイメージ 丹波市が将来どんなまちになって欲しいか 

1 
日本です。ここは！ 
多様化、グローバル化は日本第一に進める事！ 
間違った方向に行かないようにお願いします。 

どんな街にしようとしているのか示してください。 
グローバル化、多様化に流されない丹波市にして下さい。 

2 

地域ごとに特色を持っているので、いろんなことを楽しめる。 
街と田舎の融和。 
市民の意識の中に、地域ごとに別の街と言う感覚が残っており、市としての
一体感が無い。 

市民が丹波市を一つの街として強く認識し、自慢できる街になって欲しい。 

3 

 周辺近隣市郡と比較し、丹波市には個性がない。 
市広報紙や市議会広報紙をみても、丹波市の目指す将来ビジョンが明確に
示されていない。きれいな言葉は並んでいるが、具体策に乏しく、取り組みも
弱い。そのせいか、特産品は他市の PRのもと、丹波市産は偽物扱いになり、
丹波竜ですら、丹波市のものと認識されていない。 
丹波は近隣市を指す言葉になってしまい、丹波市は近隣市と合併したので
はとさえ言われ、北部の不便な街として認識されている。 

 丹波市の発展は、行政が現状を正確に認識し、他の市郡の後追いではな
く、野心的に進歩的な施策を実施する事が望ましい。 
今、挑戦しなければ、子どもに、丹波市に住むことをすすめる要素は見当たら
ない。 

4 
・丹波市出身者は大学進学で丹波市を離れざるを得ない。丹波市を離れる
際には帰郷を考えていても、就職活動を始めると公務員か信金などの仕事
しか選択肢に入らないため U ターンが実現しない。 

・企業誘致やスタートアップ支援などが必要 
・企業が進出するためには生活拠点の環境を整備する必要があり、子育て
教育環境の充実は必須 

5 若者が永住したくなる町  

6 
合併以降職員が大幅に減らされ、限られた少ない職員だけでは社会情勢の
変化に対応できなくなっている。 

 

7 役員のなり手がない 役員など負担が少ないように 

8 
市民主体の社会教育事業が少なく、その効果もわかりにくい。 
また、社会教育に携わる方の活躍の場が少ないように感じる。 

市民主体の学びの場が当たり前の状況であり、それをデザインする社会教
育士などのコーディネーターと市民がともに活躍できる社会 

9 

この選択肢は、丹波市の各部署の名称・担当政策分野で分けていると思い
ますが、市民の暮らしの視点から見ると違和感があります。 
例えば、人権のこと、自治会などのまちづくりのことが選択肢にないですが、
あえてでしょうか？ 

不便でも、あたたかさと助け合いがあるまち 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


